
 

Test Series Question Paper 16-12-2023 

 
प्रश्न 1. चाड झील के संबंध में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए  : 

1. यह अफ़्रीका की सबसे बड़ी खारे पाऩी की झ़ील है। 
2. इसकी स़ीमा केवल चार देशों के साथ लगत़ी है। 
3. यह झ़ील 1960 के दशक से 90 प्रततशत से अधिक संकुधचत हो गई है। 
ऊपर ददए गए कथनों में से ककतने सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नही ं  

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
 

• कथन 1 गलत है: चाड झ़ील पश्चचम़ी मध्य अफ्रीका के रेत के टीलों के ब़ीच में श्थथत ताजे पाऩी का एक 

ववशाल क्षते्र है। 
• कथन 2 सही है: इसका बेससन नाइज़ीररया, नाइजर, चाड और कैमरून के कुछ दहथसों को सश्ममसलत 

करता है, और 20 समसलयन से 30 समसलयन लोगों के सलए जल स्रोत रहा है। 

• कथन 3 सही है: जलवायु पररवततन, जनसंख्या में वदृ्धि और अतनयोश्जत ससचंाई के कारण 1960 के दशक 

से चाड झ़ील 90% संकुधचत गई है। 

 

 
 

प्रश्न 2. बाजटिक सागर के संबंध में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए : 
1. यह दतुनया की सबसे बड़ी ताजे पाऩी की झ़ील है। 

2. ववथतुला नदी समुद्र में धगरत़ी है। 

3. सागर की स़ीमा पोलैंड, सलथुआतनया और जमतऩी से लगत़ी है। 

4. यह दतुनया के सबसे पुराने समुद्रों में से एक है। 
 



ऊपर ददए गए ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल त़ीन 

(d) सभ़ी चार  

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
 

• कथन 1 गलत है: बाश्टटक सागर में खारे पाऩी और म़ीठे पाऩी का एक अनूठा समश्रण होता है, जो इस ेग्रह 

पर सबसे बडे खारे जल तनकायों में से एक बनता है। 

• कथन 2 सही है: ववथतुला पोलैंड की सबसे लंब़ी नदी है और यूरोप की नौव़ी ंसबसे लंब़ी नदी है, श्जसकी 
लंबाई 1,047 ककलोम़ीटर है। इसका जल तनकास़ी बसेसन पोलैंड के अलावा त़ीन अन्य देशों तक फैला हुआ 

है। यह नदी बारातनया गोरा पवतत से तनकलत़ी है और ग्दान्थका (Gdanska) के पास बाश्टटक 
सागर में धगरत़ी है। 

• कथन 3 सही है: यूरोप़ीय सघं के सदथय देश - डेनमाकत , थव़ीडन, क़िनलैंड, एथटोतनया, लातववया, 
सलथुआतनया, पोलैंड और जमतऩी - और रूस सभ़ी स़ीिे बाश्टटक सागर की स़ीमा पर हैं। 

• कथन 4 ग़लत है: बाश्टटक सागर हमारे ग्रह पर सबसे नया समुद्र है, जो लगभग 10,000-15,000 साल 

पहल ेउभरा था क्योंकक वपछल ेदहमयुग के अंत में ग्लेसशयर प़ीछे हट गए थे। 
 

 

 
 

प्रश्न 3: ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए: 

नदियााँ   गगरती हैं 
1. डेन्यूब  काला सागर 

2. ऩीपर    कैश्थपयन सागर 



3. पो नदी उत्तरी सागर 

 

ऊपर ददए गए ककतने युग्म गलत है/हैं ? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नही ं  

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
युग्म 1 सही है : डेन्यूब यूरोप की दसूरी सबसे लंब़ी नदी है, श्जसकी लंबाई 2,850 ककम़ी (1,770 म़ील) है। यह जमतऩी 
के ब्लैक फॉरेथट पवतत से शुरू होत़ी है और पूवत में काला सागर में धगरत़ी है, श्जसस ेइसके पश्चचम़ी तट पर डेन्यूब 

डेटटा बनता है। 
युग्म 2 गलत है: ऩीपर यूरोप की प्रमुख स़ीमा पाररय नददयों में से एक है, रूस के थमोलेंथक के पास वटदाई 
पहाडडयों से तनकलने के पचचात बेलारूस और यूक्रें न से प्रवादहत होते हुए काला सागर में धगरत़ी है।  

युग्म 3 गलत है: इटली की सबसे लंब़ी नदी पो है। इसका उद्गम फ्रांस़ीस़ी स़ीमा के पास, कॉदटयन आट्स में माउंट 

ववसो की ढलान पर है। नदी देश के उत्तरी दहथस ेसे होकर अपना लंबा राथता शुरू करत़ी है। यह नदी 405 म़ील (652 

ककलोम़ीटर ) बहत़ी है और इटली के पूवी तट पर एडियादटक सागर में धगरत़ी है। 

 

प्रश्न  4. भारतीय मानसून के पूिाानुमान के समाचारों में उजटलखित ‘दहिं महासागर द्विधुि’ (IOD) के संिभा में, 
ननम्नललखित में से कौन सा/से कथन सही है/हैं? 

1. आईओड़ी घटना उष्णकदटबंि़ीय पश्चचम़ी दहदं महासागर और उष्णकदटबिं़ीय पूवी प्रशांत महासागर के ब़ीच 

समुद्र की सतह के तापमान में अंतर की ववशेषता है। 
2. एक आईओड़ी घटना मानसून पर अल ऩीनो के प्रभाव को प्रभाववत कर सकत़ी है। 
 

ऩीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: दहदं महासागर द्वविुव (IOD) समुद्र की सतह के तापमान का एक अतनयसमत पररलय 

है श्जसमें पश्चचम़ी दहदं महासागर, दहदं महासागर के पूवी दहथस ेकी तुलना में बारी-बारी से गमत और कफर 

ठंडा हो जाता है। 

• कथन 2 सही है: दहदं महासागर द्वविुव (IOD) घटना भारत़ीय मानसून पर अल ऩीनो प्रभाव को प्रभाववत 

कर सकत़ी है। आईओड़ी-पॉश्जदटव घटना के दौरान, पश्चचम़ी दहदं महासागर की समुद्री सतह का तापमान 

पूवी दहदं महासागर की तुलना में अधिक होता है।  



• नकारात्मक दहदं महासागर द्ववध्रुव (IOD) के दौरान पूवत की तुलना में पश्चचम़ी दहदं महासागर में समुद्र 

की सतह का तापमान ठंडा हो जाता है। हवाएँ अधिक पश्चचम़ी हो जात़ी हैं, श्जसस ेऑथरेसलया के उत्तर-

पश्चचम में बादल छा जात ेहैं। 

 

प्रश्न  5. उष्णकदिबधंीय अक्ाशंों में िक्षक्ण अिलादंिक और िक्षक्ण-पूिी प्रशांत क्ते्रों में चक्रिात उत्पन्न नहीं होता 
है। कारण क्या है? 

(a) समुद्र की सतह का तापमान कम होता है 
(b) अंतर-उष्णकदटबिं़ीय असभसरण क्षेत्र कभ़ी कभ़ी होता है 

(c) कोररओसलस बल बहुत कमजोर है 

(d) उन क्षेत्रों में भूसम का अभाव 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• ITCZ भूमध्य रेखा पर या उसके तनकट रहता है और दक्षक्षण अटलांदटक या दक्षक्षण प्रशांत क्षेत्र में दक्षक्षण 

की ओर थथानांतररत नहीं होता है। इससलए, इन क्षेत्रों पर ITCZ नहीं है जो चक्रवातों की कम़ी का एक प्रमुख 

कारण है। तो, विकटप (b) सही है। 

• उष्णकदटबिं़ीय चक्रवात बनने के सलए कई पररश्थथततयों की आवचयकता होत़ी है: 

❖ समुद्र का उच्च तापमान कम से कम 27°C। 
❖ समुद्र की सतह से पास वायुमंडल में उपर की ओर बढ़त़ी हवाए,ं श्जसस ेहवा उठकर तूफाऩी बादल 

बनत़ी है।  

❖ वे हवाएँ जो ऊँचाई के साथ बहुत अधिक सभन्न नहीं होत़ी हैं - तनमन पवन कतरऩी के रूप में जाऩी 
जात़ी हैं। यह तू़िाऩी बादलों को ऊध्वातिर रूप से उच्च थतर तक उठने की अनुमतत देता है । 

❖ कोररयोसलस बल जैस ेश्थपन के प्रभाव़ी होने के सलए भूमध्य रेखा से पयात्त दरूी होऩी चादहए। 

❖ कोररओसलस बल की उपश्थथतत। 

 

प्रश्न 6. विषुितीय विपरीत धारा के पूिा की ओर प्रिाह की क्या व्याख्या है? 

(a) क्षते्र में मजबूत पश्चचम़ी हवाएं 

(b दो भूमध्यरेख़ीय िाराओं का संगठन 

(c) पाऩी की लवणता में अंतर 

(d) भूमध्य रेखा के पास शांत बेटट की घटना 
 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
इक्वेटोररयल काउंटर करंट एक पूवत की ओर बहने वाली, हवा से चलने वाली िारा है जो अटलांदटक, भारत़ीय और 

प्रशांत महासागरों में 100-150 म़ीटर (330-490 फीट) की गहराई तक फैली हुई है। 
डोलिम में, हवाएँ हटकी होत़ी हैं और पाऩी का प्रवाह क्षैततज दबाव प्रवणता के साथ होता है जो प्रचसलत हवा की 
ददशा के ववपरीत होता है। भूमध्यरेख़ीय प्रततिारा के पूवत की ओर प्रवाह के प्रमुख कारकों में से एक भूमध्य रेखा के 

तनकट शांत जल है। तो, विकटप (b) सही है। 
 



प्रश्न7. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. पूरे वषत 30 उत्तर और 60 दक्षक्षण अक्षाशंों के ब़ीच चलने वाली हवाओं को पश्चचम़ी हवाएँ कहा जाता है। 
2. भारत के उत्तर-पश्चचम़ी क्षेत्र में श़ीतकालीन वषात का कारण बनने वाली नम वायुरासश पश्चचम़ी हवाओं का दहथसा 
है। 

 

ऊपर ददए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2 

 
उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
कथन 1 गलत है: दोनों गोलािों में 30 से 60 डडग्ऱी के ब़ीच पश्चचम से पूवत ददशा की ओर बहने वाली प्रचसलत हवाओं 

को पछुआ हवाएँ कहा जाता है। 

कथन 2 सही है: पश्चचम़ी ववक्षोभ भूमध्यसागरीय क्षते्र में उत्पन्न होने वाला एक अततररक्त उष्णकदटबिं़ीय तूफान 

है जो भारत़ीय उपमहाद्व़ीप के उत्तर-पश्चचम़ी दहथसों में अचानक सददतयों की बाररश लाता है, जो पूवत में बांग्लादेश 

और दक्षक्षण पूवी नेपाल के उत्तरी दहथसों तक फैला हुआ है। 

 

प्रश्न 8. ननम्नललखित में से ककसके कारण महासागरों और समुद्रों में ज्िार-भािा आता है? 

1. सूयत का गुरुत्वाकषतण बल 

2. चंद्रमा का गुरुत्वाकषतण बल 

3. पथृ्व़ी का अपकें द्रीय बल 

 

ऩीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए। 
(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• समुद्र तट के ककनारे समुद्री जल के बारी-बारी से आग ेबढ़ने और प़ीछे हटन ेको ज्वार कहा जाता है। उच्च 

ज्वार तब होता है जब पाऩी अपऩी तटरेखा पर सबसे दरू तक बढ़ता है। तनमन ज्वार तब होता है जब यह 

अपऩी चरम स़ीमा तक प़ीछे चला जाता है। 
• चंद्रमा का गुरुत्वाकषतण खखचंाव और पथृ्व़ी की घूणतन शश्क्त के कारण ग्रह पर ज्वार-भाटा बढ़ता और 

धगरता है। बदलते ज्वार से सबसे अधिक प्रभाववत तटीय क्षेत्रों में रहने वाली प्रजाततयों के पास ज़ीववत 

रहने के अनोख ेतरीके हैं। 



• महीने में दो बार, जब पथृ्व़ी, सूयत और चंद्रमा एक पंश्क्त में आत ेहैं, तो उनकी गुरुत्वाकषतण शश्क्त समलकर 

असािारण रूप से उच्च ज्वार बनात़ी है, श्जस ेवसंत ज्वार कहा जाता है, साथ ही बहुत कम ज्वार भ़ी होता 
है जहा ंपाऩी ववथथावपत हो गया है। जब सूयत चंद्रमा के समकोण पर होता है, तो मध्यम ज्वार, श्जसे लघु 

ज्वार कहा जाता है, उत्पन्न होता है। तो, विकटप (d) सही है। 
 

प्रश्न  9. िक्षक्ण से उत्तर की ओर बढ़ने पर िक्षक्ण-पूिा एलशया में ननम्नललखित शहरों की घिना का सही क्रम क्या 
है? 

1. बैंकॉक 

2. हनोई 

3. जकातात 
4. ससगंापुर 

 

ऩीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) 4-2-1-3 
(b)3-2-4-1 
(c) 3-4-1-2 
(d) 4-3-2-1 
 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
 

• जकातात, इंडोनेसशया की ववशाल राजिाऩी, जावा द्व़ीप के उत्तर-पश्चचम़ी तट पर श्थथत है। इसका अक्षांश 

6.19° दक्षक्षण है। 

• ससगंापुर शहर ससगंापुर गणराज्य की राजिाऩी है, समुद्री दक्षक्षण पूवत एसशया में एक द्व़ीप देश और शहर-

राज्य है। इसका अक्षांश 1.35° उत्तर है। 
• थाईलैंड की राजिाऩी बैंकॉक एक बडा शहर है जो अलंकृत मंददरों और ज़ीवंत सडक ज़ीवन के सलए जाना 

जाता है। इसका अक्षांश 13.75° उत्तर है। 
• ववयतनाम की राजिाऩी हनोई अपऩी सददयों पुराऩी वाथतुकला और दक्षक्षण पूवत एसशयाई, च़ीऩी और 

फ्रांस़ीस़ी प्रभाव वाली समदृ्ि संथकृतत के सलए जाऩी जात़ी है। इसका अक्षाशं 21.02° उत्तर है। तो, विकटप 

(c) सही है। 
 

प्रश्न 10. हाल ही में मानिीय गनतविगधयों के कारण ननम्नललखित में से कौन अत्यगधक लसकुड़ गया है/सूि गया 
है? 

1. अरल सागर 

2. काला सागर 

3. बैकाल झ़ील 

 

ऩीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 



(c) केवल 2 

(d) केवल 1 और 3   

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या:  
• 1960 में दतुनया की चौथ़ी सबस ेबड़ी झ़ील, अरल सागर पहल ेसे ही अपने पूवत आकार से आिे तक ससकुड 

गई है - जो कक 40 साल से भ़ी कम समय पहल ेशुरू हुई कपास की अश्थथर खेत़ी का पररणाम है। हालाँकक, 

समुद्र को अब बचाया नहीं जा सकता, लेककन इसके जहरीले नमक के मैदानों ने ववरोिाभास़ी रूप से इस 

क्षेत्र में एक नई भावना को जन्म ददया है। 
• अरल सागर केवल "त्रासदी" का कें द्र है, जैसा कक मध्य एसशयाई आमतौर पर पयातवरण के दरुुपयोग की 

इस ववरासत का उटलखे करत ेहैं, इस क्षतत ने आसपास के हजारों वगत ककलोम़ीटर क्षते्र को भ़ी नुकसान 

पहंुचाया है। संयुक्त राष्र ववकास कायतक्रम (UNDP) ने इस े"ब़ीसव़ी ंसदी की सबसे चौंका देने वाली आपदा" 

कहा था। काला सागर और बकैाल झ़ील में अत्यधिक ससकुडन के संकेत नहीं ददख रहे हैं। तो, विकटप (a) 

सही है। 

 

प्रश्न 11. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. जेट थरीम केवल उत्तरी गोलाित में होत़ी हैं। 
2. केवल कुछ चक्रवातों में ही आँख ववकससत होत़ी है। 
3. चक्रवात की आंख के अंदर का तापमान आसपास के तापमान से लगभग 10°C कम होता है। 

 

ऊपर ददए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 2 

(d) केवल 1 और 3 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
कथन 1 ग़लत है: जेट िाराए ँपथृ्व़ी से ऊपर हवा की िाराए ँहैं। वे वहां बनत ेहैं जहा ंवायुमंडल में बडे तापमान का 
अंतर मौजूद होता है। जेट थरीम हवा की शश्क्तशाली िाराए ंहैं जो ग्लोब को उत्तरी और दक्षक्षण़ी दोनों गोलािों में 
पूवत ददशा में 10-15 ककम़ी की ऊंचाई पर घेरत़ी हैं। 
कथन 2 सही है: एक आंख आमतौर पर तब ववकससत होत़ी है जब अधिकतम तनरंतर हवा की गतत 74 म़ील प्रतत 

घंटे (119 ककम़ी/घंटा) से ऊपर जात़ी है और यह तूफान का सबसे शांत दहथसा होता है। इससलए सभ़ी चक्रवातों में 
आँख ववकससत नहीं होत़ी, केवल कुछ में ही आँख ववकससत होत़ी है। श़ीतोष्ण चक्रवात में आँख नहीं होत़ी, जबकक 

उष्णकदटबिं़ीय चक्रवात में आँख होत़ी है। 

कथन 3 गलत है: चक्रवात की आँख कम दबाव वाली होत़ी है इससलए तापमान इसके आसपास से अधिक होगा। 
 
 

प्रश्न 12. प्रायद्िीपीय निी प्रणाली के संिभा में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए। 



1. इसमें दहमालय़ी नदी प्रणाली की तुलना में बडे बेससन और जलग्रहण क्षेत्र हैं। 
2. प्रायद्व़ीप़ीय नददयाँ प्रकृतत में बारहमास़ी होत़ी हैं। 
3. कुछ प्रायद्व़ीप़ीय नददयाँ नमतदा और ताप़ी खाडडयां हैं। 
 

ऊपर दिए गए कथनों में से ककतने सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नहीं 
 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: इन नददयों में दहमालय़ी नदी की तुलना में छोटे बेससन और जलग्रहण क्षते्र हैं। गोदावरी 

का सबसे बडा बेससन क्षेत्र केवल 3.12 लाख वगत ककलोम़ीटर है जो ससिंु के बेससन क्षते्र के एक ततहाई से भ़ी 
कम है। 

• कथन 2 गलत है: प्रायद्व़ीप़ीय नददयों को केवल वषात से पाऩी प्रा्त होता है और इन नददयों में पाऩी केवल 

वषात ऋतु में बहता है। इससलए, ये नददयाँ मौसम़ी या गरै-बारहमास़ी हैं। ऐसे में ये नददयाँ ससचंाई के सलए 

बहुत कम उपयोग़ी हैं। 

• कथन 3 सही है: कुछ प्रायद्व़ीप़ीय नददयाँ, जैस ेकक नमतदा और ताप़ी, खाडडया ंबनात़ी हैं। अन्य नददया ँ
जैस ेमहानदी, गोदावरी, कृष्णा और कावेरी डेटटा बनात़ी हैं।  

 

प्रश्न 13. ननम्नललखित में से कौन पूिा की ओर बहने िाली प्रायद्िीपीय निी नहीं है? 

(a) महानदी 
(b) सुवणतरेखा 
(c) वैगई 

(d) शरावत़ी 
 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
भारत की पूवत की ओर बहने वाली प्रमुख प्रायद्व़ीप़ीय नददया ँहैं: 

• कृष्णा 
• गोदावरी 
• कावेरी 
• महानदी 
• सुवणतरेखा 
• वैगई 

• ब्राह्मण़ी 
• पेन्नार 

 



भारत की पश्चचम की ओर बहने वाली प्रमुख प्रायद्व़ीप़ीय नददयाँ हैं: 
• नमतदा 
• ता्त़ी/ताप़ी नदी 
• माही 
• साबरमत़ी नदी 
• लूऩी 
• तवा नदी 
• शरावत़ी नदी 

 

प्रश्न 14. मेघाच्छादित रात में ओस की बंूि क्यों नहीं बनतीं? 
(a) भूपषृ्ठ से तनमुतक्त ववककरण को बादल अवशोवषत कर लेते हैं। 
(b) पथृ्व़ी के ववककरण को बादल वापस परावतततत कर देते हैं। 
(c) मेघाच्छाददत रातों में भूपषृ्ठ का तापमान कम होता 
(d) बादल बहते हुए पवन को भूसमतल की ओर ववक्षेवपत कर देते हैं। 
 
उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• ओस के सलए अनुकूल मौसम तत्वों में साफ आसमान, हटकी हवा, अच्छी समट्टी की नम़ी शासमल हैं। 

सा़ि आसमान अंतररक्ष में अधिकतम लंब़ी तरंग ववककरण जारी करने की अनुमतत देता है। 

• बादल छाए रहेंग े और लंब़ी तरंग ववककरण को सतह पर वापस उत्सश्जतत करत े हुए परावतततत और 

अवशोवषत करेंग ेऔर यह अधिक ठंडक उत्पन्न होने से रोकेगा। वातावरण के ठंडा होने के कारण ओस 

का तनमातण होता है। 
 

प्रश्न  15. महासागर औसत तापमान (Ocean Mean Temperature/OMT) के संिभा में, ननम्नललखित में से कौन 

सा/से कथन सही है/हैं? 

1. OMT को 26 डडग्ऱी सेश्टसयस समताप रेखा की गहराई तक मापा जाता है जो जनवरी-माचत में दहदं महासागर के 

दक्षक्षण-पश्चचम में 129 म़ीटर पर होत़ी है। 

2. OMT, जो जनवरी-माचत में एकत्रत्रत ककया जाता है उस ेयह तनिातररत करने के सलए प्रयोग ककया जा सकता है कक 

मानसून में वषात की मात्रा एक तनश्चचत दीघतकालीन औसत वषात से कम होग़ी या अधिक।   

 

नीचे दिए गए कूि का उपयोग करके सही उत्तर चुननए: 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2  

(d) न तो 1 और न ही 2 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 



• कथन 1 गलत है: ओएमटी को 26 डडग्ऱी सेश्टसयस समताप की गहराई तक मापा जाता है। जनवरी-माचत 
के दौरान, दक्षक्षण-पश्चचम़ी दहदं महासागर में औसत 26 डडग्ऱी सेश्टसयस समताप गहराई 59 म़ीटर है। 

• कथन 2 सही है: समुद्र की सतह के तापमान (SST) का उपयोग तनयसमत रूप से यह अनुमान लगाने के 

सलए ककया जाता है कक मानसून के मौसम के दौरान भारत में होने वाली वषात की कुल मात्रा दीघतकासलक 

औसत से कम होग़ी या अधिक। हालाँकक, महासागर का औसत तापमान (OMT) एसएसटी (SST) की 
तुलना में इसकी भववष्यवाण़ी करने की बेहतर क्षमता रखता है। 

  

प्रश्न 16. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. चार पाधथतव ग्रहों में शुक्र का वातावरण सबसे सघन है। 

2. मंगल ग्रह पर सतही गुरुत्वाकषतण पथृ्व़ी के गुरुत्वाकषतण का लगभग 38% है। 
3. नेपच्यून एक बफत  का ववशालकाय वपडं है जो 13 िुंिले छटलों और 27 छोटे चंद्रमाओं से तघरा हुआ है। 

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नहीं 
 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• सौर मंडल में सूयत और उसके नौ ग्रह शासमल हैं। ग्रह एक खगोलीय वपडं है जो ककस़ी तारे के चारों ओर 

अण्डाकार कक्षा में घूम रहा है । 

• कथन 1 सही है: शुक्र सूयत से दसूरा ग्रह है। चार पाधथतव ग्रहों में से, शुक्र का वातावरण सबसे सघन है। इसकी 
सतह पर, ग्रह के वायुमंडल पर पथृ्व़ी का 92 गुना दबाव है। 

• कथन 2 सही है: मंगल चौथा ग्रह है और सूयत से सबसे दरू पाधथतव ग्रह है। मंगल ग्रह पर सतह का 
गुरुत्वाकषतण पथृ्व़ी के गुरुत्वाकषतण का केवल 38% है। 

• कथन 3 गलत है: यूरेनस हमारे सौर मंडल में त़ीसरा सबसे बडे व्यास वाला सूयत से सातवां ग्रह है। बफत  का 
ववशाल वपडं 13 िुंिले छटलों और 27 छोटे चंद्रमाओं से तघरा हुआ है क्योंकक यह अपऩी कक्षा के तल से 

लगभग 90 डडग्ऱी के कोण पर घूमता है। इस अद्ववत़ीय झुकाव के कारण यूरेनस एक लुढ़कत़ी हुई गेंद की 
तरह सूयत की पररक्रमा करत ेहुए बग़ल में घूमता हुआ ददखाई देता है। 

 

प्रश्न 17. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. भाबर सशवासलक तलहटी के समानांतर 8-10 ककम़ी तक की एक संकीणत बटेट है। 
2. तराई एक घना जंगल सकंीणत पथ है जो लगभग 10-20 ककम़ी चौडा है। 
3. भाबर बटेट की सरंध्रता के कारण भाबर क्षते्र में नददयाँ लु्त हो जात़ी हैं। 

4. भाबर क्षेत्र की िाराए ँतराई बेटट में पुनः उभरत़ी हैं। 

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 
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(b) केवल दो 
(c) केवल त़ीन 

(d) सभ़ी चार 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• जलोढ़ तनक्षेपों की अधिकतम गहराई 1,000-2,000 म़ीटर के ब़ीच होत़ी है। उत्तर से दक्षक्षण तक, इन्हें त़ीन 

प्रमुख क्षेत्रों में ववभाश्जत ककया जा सकता है: भाबर, तराई और जलोढ़ मैदान। जलोढ़ मदैानों को खादर 

और भांगर में ववभाश्जत ककया जा सकता है। 

• कथन 1 सही है: भाबर ढलान के टूटने पर सशवासलक तलहटी के समानांतर 8-10 ककम़ी के ब़ीच एक संकीणत 
बेटट है। 

• कथन 2 सही है: तराई भाबर के दक्षक्षण में इसके समानांतर चलने वाला एक खराब जल तनकास़ी वाला, 
दलदली और घने जंगलों वाला संकीणत मागत है। तराई लगभग 10-20 ककम़ी चौड़ी है। 

• कथन 3 सही है: पहाडों से आने वाली िाराए ँऔर नददया ँचट्टानों और पत्थरों की भारी सामग्ऱी जमा करत़ी 
हैं, और कभ़ी-कभ़ी भाबर क्षते्र में गायब हो जात़ी हैं। 

• कथन 4 सही है: तराई क्षेत्र में, िाराए ँऔर नददया ँत्रबना ककस़ी उधचत स़ीमाकंकत चैनल के कफर से उभर 

आत़ी हैं। तराई क्षेत्र में प्राकृततक वनथपतत की शानदार वदृ्धि है और ववववि वन्य ज़ीवन हैं। 

 

प्रश्न 18. ननम्नललखित में से कौन "बरिान" (Barchan) शब्ि की सही व्याख्या करता है? 

(a) अितचंद्राकार रेत का टीला जो हवा का सामना करता है और एक ददशा में हवा के लगातार झोंके से तनसमतत उत्तल 

आकार का होता है। 
(b) रेधगथताऩी घादटयों में फ्लटै-बॉटम अवसाद पाया जाता है। 

(c) एक बहुत ि़ीरे से ढलान वाली झुकी हुई चट्टाऩी सतह। 
(d) लवण़ीकरण द्वारा तनसमतत छोटे पैमाने पर तनक्षेपण ववशषेताएं। 

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• बरखान एक अितचंद्राकार रेत का टीला है जो हवा का सामना करता है और एक ददशा में हवा के लगातार 

झोंके से तनसमतत आकार में उत्तल होता है। 

• बरखान के उदाहरण: ग्रैंड एगत ओररएंटल, सहारा रेधगथतान ; ग्रेट सैंड ड्यून नेशनल पाकत , दक्षक्षण़ी 
कोलोराडो। 

• जब रेधगथतान में बहुत अधिक मात्रा में रेत मौजूद हो तो बरखान टीला बन सकता है। एक ददशा से श्थथर 

हवा की आवचयकता है। बरखान का मुख बहुत त़ीव्र है। 
 

प्रश्न 19. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. डाफला 
2. समककर 

3. समचम़ी 

https://www.britannica.com/science/desert
https://en.wikipedia.org/wiki/Bedrock


4. बरैल  

 

ननम्नललखित को िक्षक्ण से उत्तर की ओर व्यिजथथत कीजिए: 

(a) 1-2-3-4 
(b)4-2-1-3 
(c) 3-4-2-1 
(d) 2-4-3-1 
 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• डाफला पहाडड़यााँ: डफला (या डफला) पहाडडयाँ पश्चचम़ी अरुणाचल और असम की स़ीमा पर पहाड़ी देश 

का एक क्षेत्र है श्जस पर डफला नामक एक थवतंत्र जनजातत का कब्जा है। यह तेजपुर और उत्तरी लख़ीमपुर 

उपववभागों के उत्तर में श्थथत है , और पश्चचम में अका दहटस और पूवत में अबोर रेंज से तघरा है । 

• लमककर पहाडड़यााँ: समककर पहाडडयाँ असम के काज़ीरंगा राष्रीय उद्यान के दक्षक्षण में श्थथत पहाडडयों का 
एक समूह है। सबसे पूवी मेघालय श्जसमें पथृक समककर पहाडडया ँशासमल हैं, त़ीन तरफ से तघरा होने के 

कारण आंसशक रूप से पथृक है। काबी पठार या समककर दहटस को असम का सबसे पुराना भू-आकृतत माना 
जाता है। काबी-पठार का दहथसा है । इसकी सबसे ऊँच़ी चोटी दामबुचको है। 

• लमश्मी पहाडड़यााँ: समचम़ी पहाडडयाँ भारत के उत्तरपूवी ससरे पर , उत्तरपूवी अरुणाचल प्रदेश में श्थथत हैं । 
दहमालय चाप एक मोड लेता है और इंडो-बमात पवततमाला से समलता है। पूवी लघु दहमालय और मध्य 

कक्रथटलीय की चट्टानें समशम़ी पहाडडयों में काफी हद तक क्ष़ीण और कटी हुई प्रत़ीत होत़ी हैं। 

• बरैल रेंि: बरैल रेंज पूवोत्तर भारत में एक ततृ़ीयक पवतत श्रृखंला है, जो पूवत में नागालैंड और मखणपुर और 

पश्चचम में असम और मेघालय तक फैली ब्रह्मपुत्र और बराक घादटयों के ब़ीच लगभग 80,000 हेक्टेयर 

क्षेत्र में फैली हुई है। 

https://en.wikipedia.org/wiki/Tezpur
https://en.wikipedia.org/wiki/Lakhimpur_district
https://en.wikipedia.org/wiki/Lakhimpur_district
https://en.wikipedia.org/wiki/Aka_Hills
https://en.wikipedia.org/wiki/Abor_Hills
https://en.wikipedia.org/wiki/Assam
https://en.wikipedia.org/wiki/Meghalaya
https://www.northeastindiainfo.com/2020/05/karbi-plateau.html
https://en.wikipedia.org/wiki/Karbi-Meghalaya_Plateau
https://en.wikipedia.org/wiki/India
https://en.wikipedia.org/wiki/Arunachal_Pradesh
https://en.wikipedia.org/wiki/Northeast_India
https://en.wikipedia.org/wiki/Nagaland
https://en.wikipedia.org/wiki/Manipur
https://en.wikipedia.org/wiki/Assam
https://en.wikipedia.org/wiki/Meghalaya
https://en.wikipedia.org/wiki/Brahmaputra_Valley
https://en.wikipedia.org/wiki/Barak_Valley


 
 

प्रश्न 20. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. अरावली पवतत श्रृखंला ववचव के सबसे पुराने वसलत पवततों में से एक है। 
2. िूपगढ़ अरावली पवततमाला की सबसे ऊंच़ी चोटी है। 
3. अरावली पवततमाला नमतदा नदी के समानांतर चलत़ी है। 

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नही ं
 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• अरावली रेंज उत्तर-पश्चचम़ी भारत में पहाडों की एक श्रृखंला है जो दक्षक्षण पश्चचम में लगभग 670 ककम़ी 

तक फैली हुई है। यह ददटली के करीब से शुरू होत़ी है और दक्षक्षण़ी हररयाणा, राजथथान और गुजरात 
(अहमदाबाद) से होकर गुजरत़ी है। 

• कथन 1 सही है: यह देखते हुए कक इसकी उत्पवत्त प्रोटेरोजोइक युग में हुई थ़ी, अरावली पवततमाला संभवतः 
पथृ्व़ी पर सबसे पुराऩी भूवैज्ञातनक ववशेषता है। 1,722 म़ीटर की ऊंचाई पर, माउंट आबू पर गुरु सशखर 

सबसे ऊंचा सशखर है। 



• कथन 2 गलत है: माउंट िूपगढ़ महादेव पहाडडयों ( सतपुडा रेंज), मध्य प्रदेश, भारत की सबसे ऊंच़ी चोटी 
है , माउंट िूपगढ़ है, श्जस ेमाउंट िूपगढ़ के नाम से भ़ी जाना जाता है । इसकी ऊंचाई 1,352 म़ीटर है। 
सूयातथत देखने के सलए एक पसंदीदा थथान पहाड़ी के ऊपर है। सशखर के पास पचमढ़ी दहल थटेशन है। 

• कथन 3 गलत है: ववधं्य पवततमाला गुजरात के जोबट से त्रबहार के सासाराम तक पूवत-पश्चचम ददशा में 
1,200 ककम़ी से अधिक की दरूी तक कमोबेश नमतदा घाटी के समानांतर चलत़ी है। 

 

प्रश्न 21. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. तनचल ेइलाके नमक उत्पादन के सलए जाने जात ेहैं। 

2. मोनाजाइट रेत की बड़ी मात्रा में उपश्थथतत। 

3. खतनज तेल की महत्वपूणत मात्रा की उपश्थथतत।   

 

ऊपर दिए गए कथनों में से कौन सा/से तिीय मैिानों का महत्ि है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
तिीय मैिानों का महत्ि: 

• कथन 1 सही है: गुजरात के तनचले इलाके अपने नमक उत्पादन के सलए प्रससद्ि हैं। समुद्र के ककनारे 

नाररयल के पेड प्रचुर मात्रा में हैं। 

• कथन 2 सही है: परमाणु ऊजात में उपयोग होने वाला मोनाजाइट बड़ी मात्रा में केरल तट के ककनारे रेत में 
पाया जाता है। केरल का बकैवाटर लोकवप्रय यात्रा थथल हैं। 

• कथन 3 सही है: केज़ी-बसेसन में, इन मैदानों के तलछटी थतर में खतनज तेल की महत्वपूणत मात्रा होने का 
आरोप है। 

• अधिकाशं तटीय तनवास़ी मछली पकडने के माध्यम से अपना ज़ीवन यापन करत ेहैं। 

 

प्रश्न 22. ननम्नललखित में से कौन " कायल " शब्ि की सही व्याख्या करता है?  

(a) मोटी दहमाऩी जमाव। 

(b) पश्चचम़ी घाट में श्थथत पवतत। 

(c) केरल में बैकवाटर को थथाऩीय रूप से कायल के रूप में जाना जाता है। 
(d) दक्कन पठार का सबसे पूवी क्षेत्र। 
 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• तट के समानांतर बहने वाली नददयों में ददखाई देने वाले उथल ेसमुद्री प्रवेश द्वार को बैकवाटर के रूप में 

जाना जाता है। जो पाऩी ककस़ी अवरोि या ज्वार के कारण अपने राथत ेमें प़ीछे की ओर िकेल ददया जाता 
है उस ेबैकवाटर कहा जाता है। केरल में इन बैकवाटरों को थथाऩीय लोग कायल कहते हैं। 



• लैगून एक जल तनकाय है जो एक प्राकृततक अवरोि द्वारा सभ़ी तरफ से बडे जल तनकायों से तघरा हुआ 

है। 

• केरल बैकवाटर खारे लैगून और झ़ीलों का एक नेटवकत  है। इसका एक प्रससद्ि उदाहरण वेमबनाड झ़ील है। 
यह भारत की सबसे लंब़ी झ़ील है, साथ ही केरल राज्य की सबसे बड़ी झ़ील है। 

 

प्रश्न 23. कांडला, मझगांि, ममागांि ननम्नललखित में से ककससे संबंगधत हैं: 
(a) उत्तर-पूवी भारत की पवतत श्रृंखलाएँ। 
(b) भारत के पश्चचम़ी तट पर श्थथत प्राकृततक बंदरगाह। 
(c) दक्कन के पठार का ववथतार। 

(d) दहमालय क्षेत्र के दरे। 
 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• पश्चचम़ी तटीय मैदान जलमग्न तटीय मैदान का उदाहरण है। इस जलमग्न क्षते्र के कारण यह एक संकीणत 

बेटट है और बदंरगाहों और बदंरगाहों के ववकास के सलए प्राकृततक पररश्थथततयाँ प्रदान करता है। 

• कांडला, मझगांव, जेएलएन बदंरगाह नवाह शेवा, ममतगांव, मैंगलोर, कोच़ीन आदद पश्चचम़ी तट पर श्थथत 

कुछ महत्वपूणत प्राकृततक बंदरगाह हैं। 

 

प्रश्न 24. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:   

1. अंडमान और तनकोबार द्व़ीप समूह को आठ डडग्ऱी चैनल द्वारा अलग ककया गया है। 

2. बैरेन द्व़ीप भारत का एकमात्र सकक्रय ज्वालामुख़ी है जो तनकोबार द्व़ीप समूह में श्थथत है। 

3. अंडमान और तनकोबार द्व़ीप समूह में भूमध्यरेख़ीय प्रकार की वनथपतत है। 

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नही ं
 
उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• अंडमान और तनकोबार द्व़ीप समूह भारत का एक कें द्र शाससत प्रदेश है श्जसमें 571 द्व़ीप शासमल हैं, 

श्जनमें से 37 बंगाल की खाड़ी और अंडमान सागर के जंक्शन पर बसे हुए हैं। 

• कथन 1 गलत है: वे एक जल तनकाय द्वारा अलग होते हैं श्जस ेदस-डडग्ऱी चैनल कहा जाता है। ऐसा माना 
जाता है कक ये द्व़ीप जलमग्न पवततों का ऊंचा दहथसा हैं। 

• कथन 2 सही है: कुछ छोटे द्व़ीप मूल रूप से ज्वालामुख़ीय हैं। भारत का एकमात्र सकक्रय ज्वालामुख़ी बैरेन 

द्व़ीप भ़ी तनकोबार द्व़ीप समूह में श्थथत है।   

https://en.wikipedia.org/wiki/India
https://en.wikipedia.org/wiki/India
https://en.wikipedia.org/wiki/Bay_of_Bengal


• कथन 3 सही है: तटीय रेखा में कुछ मंूगा भंडार और संुदर समुद्र तट हैं। इन द्व़ीपों में संवहऩीय वषात होत़ी 
है और भूमध्यरेख़ीय प्रकार की वनथपतत होत़ी है। 

 
 

प्रश्न 25. भारत के ननम्नललखित िरों पर विचार कीजिए: 

1. सशपकी ला दरात 
2. ऩीतत दरात 
3. बतनहाल दरात 
4. जोज़ीला दरात   
 

तनमनसलखखत मागों को उत्तर से दक्षक्षण की ओर व्यवश्थथत कीश्जए: 

(a) 4-3-1-2 
(b)4-3-2-1 
(c) 4-2-3-1 
(d) 4-1-2-3 
 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• लशप्की ला िराा: सशपकी ला भारत - च़ीन स़ीमा पर महत्वपूणत आकार की एक दजतन इमारतों वाला एक 

स़ीमा चौकी और पहाड़ी दरात है। सतलज नदी इस़ी दरे के पास से (ततब्बत से) भारत में प्रवेश करत़ी है। दरात 
भारत के दहमाचल प्रदेश और च़ीन के ततब्बत के ब़ीच की स़ीमा पर है। यह दरात ससश्क्कम में नाथू ला और 

उत्तराखंड में सलपुलेख के साथ ततब्बत के साथ भारत के स़ीमा व्यापार त्रबदंओंु में से एक है। 
• नीनत िराा: ऩीतत दरात उत्तराखंड को ततब्बत से जोडता है। ऩीतत दरात भारत और ततब्बत के ब़ीच एक प्राच़ीन 

व्यापार मागत था और 1962 के भारत-च़ीन युद्ि के बाद इस ेस़ील कर ददया गया था । तब से स़ीमा स़ील 

है। 

• बननहाल िराा: बतनहाल दरात भारत में प़ीर पंजाल रेंज के पार 2,832 म़ीटर की अधिकतम ऊंचाई पर श्थथत 

एक पहाड़ी दरात है। यह भारत़ीय कें द्र शाससत प्रदेश जममू और कचम़ीर में कचम़ीर घाटी को बाहरी दहमालय 

और दक्षक्षण के मैदाऩी इलाकों से जोडता है। 

• जोिी ला िराा: जोश्जला दरात दहमालय में एक ऊँचा पहाड़ी दरात है । यह दरात पश्चचम में कचम़ीर घाटी को 
उत्तर-पूवत में द्रास और सुरु घादटयों और पूवत में ससिं ुघाटी से जोडता है। 
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प्रश्न 26. ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए: 

 दहटस                  थथान 

1.  नागरी दहटस    आंध्र प्रदेश       

2.  शेवरॉय दहटस    तसमलनाडु 

3.  इलायच़ी पहाडडयाँ   तेलंगाना 
 

उपयुाक्त में से ककतने युग्म सही है/हैं? 

(a) केवल एक 
(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नही ं
 
उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• युग्म 1 सही है: नागरी पहाडडया ँआंध्र प्रदेश के नागरी शहर के उत्तर में श्थथत हैं। पहाडडयों की सबसे ऊँच़ी 

चट्टान को नागरी नोज कहा जाता है क्योंकक यह मनुष्य की नाक जैस़ी ददखत़ी है और समुद्र तल से 855 

म़ीटर की ऊँचाई पर है। 
• युग्म 2 सही है: सवतराय पहाडडया,ँ अंग्रेज़ी नाम शेवरॉय दहटस के साथ, तसमलनाडु राज्य में सलेम शहर के 

पास एक ववशाल पवतत श्रृंखला (1620 म़ीटर) हैं । यहां का मुख्य शहर यरकौड है । 
• युग्म 3 गलत है: इलायच़ी पहाडडया ँया येला माला दक्षक्षण़ी भारत की पवतत श्रृखंला और केरल के इडुक्की 

श्जले में श्थथत दक्षक्षण़ी पश्चचम़ी घाट का दहथसा हैं। 

https://en.wikipedia.org/wiki/Anglicised
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प्रश्न 27. "बबग बैंग थ्योरी" के संबंध में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. इस ेहॉयल की श्थथर अवथथा की अविारणा के रूप में भ़ी जाना जाता है। 
2. त्रबग बैंग की घटना आज से 13.7 अरब साल पहल ेहुई थ़ी।   

3. ससद्िांत के अनुसार, आकाशगंगाओं का ववथतार हो रहा है और उनके ब़ीच का थथान भ़ी बढ़ रहा है। 

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नही ं
 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: त्रबग बैंग घटना एक भौततक ससद्िांत है जो बताता है कक उच्च घनत्व और तापमान की 

प्रारंसभक अवथथा से ब्रह्मांड का ववथतार कैस ेहुआ। त्रबग बैंग ससद्िांत को ववथताररत ब्रह्मांड पररकटपना 
भ़ी कहा जाता है। 1920 में, एडववन हबल ने साक्ष्य ददया कक ब्रह्मांड का ववथतार हो रहा है। 

• हॉयल की श्थथर अवथथा की अविारणा त्रबग बैंग ससद्िांत का एक ववकटप है। इसने ब्रह्मांड को ककस़ी भ़ी 
समय लगभग एक जैसा ही माना। हालाँकक, वजै्ञातनक समुदाय वततमान में ब्रह्माण्ड के ववथतार के तकत  
का पक्षिर है। 

• कथन 2 सही है: शुरुआत में, ब्रह्मांड को बनाने वाले सभ़ी पदाथत एक छोटी गेंद के रूप में एक ही थथान पर 

मौजूद थे। त्रबग बैंग में छोटी गेंद में जोरदार ववथफोट हुआ। इससे बहुत बडा ववथतार हुआ। अब यह आम 

तौर पर थव़ीकार कर सलया गया है कक त्रबग बैंग की घटना आज से 13.7 अरब साल पहले हुई थ़ी। 

• कथन 3 गलत है: वैज्ञातनकों का मानना है कक आकाशगंगाओं के ब़ीच का थथान बढ़ रहा है, अवलोकन 

आकाशगंगाओं के ववथतार का समथतन नहीं करत ेहैं। 
 

प्रश्न 28. ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए: 

 भौगोललक लसद्धांत   सबसे पहल ेककसके द्िारा प्रथतावित 

1.  महाद्व़ीप़ीय प्रवाह ससद्िांत  अटफे्रड  वेगेनर  

2.  सागर तनत्तल प्रसरण             आथतर होमस 

3.  ्लेट टेक्टोतनक ससद्िांत                 मैकें ज़ी और पाकत र 

4.  संवहन िारा ससद्िांत                        हैरी हेस 

 

उपयुाक्त में से ककतने युग्म सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल त़ीन 

(d) सभ़ी चार 

 



उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• युग्म 1 सही है: अटफे्रड वेगेनर ने महाद्व़ीप़ीय बहाव के रूप में एक व्यापक तकत  प्रथतुत ककया। वेगेनर के 

अनुसार, सभ़ी महाद्व़ीप एक ही महाद्व़ीप़ीय समूह का तनमातण करत ेहैं और ववशाल महासागर इस ेघेरे 

हुए हैं। इस महामहाद्व़ीप का नाम PANGAEA रखा गया, श्जसका अथत सारी पथृ्व़ी था। ववशाल महासागर 

को पैंथलाथसा कहा जाता था, श्जसका अथत है सारा जल। उन्होंने तकत  ददया कक, लगभग 200 समसलयन 

वषत पहल,े सुपर महाद्व़ीप, पैंश्जया, ववभाश्जत होना शुरू हुआ। 

• युग्म 2 गलत है: अमेररकी भूभौततकीववद् हैरी एच. हेस ने पहली बार 1960 में समुद्र तल के फैलाव का 
ससद्िांत प्रथतुत ककया था। जसै ेही पुराऩी परत अलग-अलग ददशाओं में ख़ींचत़ी है, मैग्मा दरार में जमा 
हो जाता है, श्जसस ेसमुद्र तल फैल जाता है। जब मैग्मा को ठंडे समुद्री जल से ठंडा ककया जाता है तो एक 

नई परत बनत़ी है। 

• युग्म 3 सही है: मैकें ज़ी और पाकत र ने 1967 में ्लेट टेक्टोतनक्स ववचार का प्रथताव रखा था। 1968 में, 
मॉगतन ने पररकटपना का वणतन ककया। इस ससद्िांत के अनुसार, पथृ्व़ी का थथलमंडल अलग-अलग ् लेटों 
में ववभाश्जत है, श्जनमें से प्रत्येक एक लच़ीली परत पर तैर रही है श्जसे एथथेनोथफीयर के रूप में जाना 
जाता है, जो मेंटल का सबसे ऊपरी भाग है। एथथेनोथफीयर के ऊपर, ्लेटें क्षतैतज रूप से अनमय इकाइयों 
के रूप में यात्रा करत़ी हैं। 

• युग्म 4 गलत है: 1930 के दशक में आथतर होमस ने मेंटल भाग में संवहन िाराओं के सचंालन की संभावना 
पर चचात की। इस ससद्िांत के अनुसार, मेंटल में रेडडयोिमी रसायनों द्वारा उत्पन्न अत्यधिक गमी बाहर 

तनकलने का राथता तलाशत़ी है और मेंटल में संवहन िाराओं के उभरने का कारण बनत़ी है। 

 

प्रश्न 29. ननम्नललखित में से कौन "क्िासर" शब्ि की सबसे अच्छी व्याख्या करता है? 

(a) क्षदु्रग्रहों का समूह जो सूयत के चारों ओर बहृथपतत की कक्षा को साझा करत ेहैं। 

(b) घूमते हुए न्यूरॉन तारों में बहुत तनयसमत अंतराल पर ववककरण के थपदंन पाए गए। 

(c) जब कोई उटकावपडं वायुमंडल के माध्यम से यात्रा से बच जाता है और जम़ीन से टकराता है। 

(d) एक ववशाल आकाशगगंा के कें द्र में कॉमपैक्ट क्षते्र जो एक सुपरमैससव ब्लैक होल के आसपास है। 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: रोजन क्षदु्रग्रह क्षुद्रग्रहों का समूह है जो सूयत के चारों ओर बहृथपतत की कक्षा को साझा 

करत ेहैं। ये रहथयमय अंतररक्ष चट्टानें हैं जो गुरुत्वाकषतण के कारण सूयत के चारों ओर बहृथपतत की कक्षा 
में फंस़ी हुई हैं। 

• कथन 2 गलत है: पटसर घूमने वाले न्यूरॉन तारे हैं श्जनमें बहुत तनयसमत अंतराल पर ववककरण के थपंदन 

पाए जात ेहैं जो आम तौर पर समलीसेकंड से लेकर सकंेड तक होत ेहैं। उनके पास बहुत मजबूत चुंबकीय 

क्षेत्र हैं जो दो चुंबकीय ध्रुवों के साथ कणों के जेट को बाहर तनकालते हैं। 

• कथन 3 गलत है: जब कोई उटकावपडं वायुमंडल के माध्यम से यात्रा के दौरान बच जाता है और जम़ीन से 

टकराता है तो उस ेउटकावपडं के रूप में जाना जाता है। 



• कथन 4 सही है: क्वासर एक ववशाल आकाशगंगा के कें द्र में कॉमपैक्ट क्षते्र है जो एक सुपरमैससव ब्लैक 

होल के आसपास है। वे ब्रह्मांड की सबसे चमकीली वथतुओं में से कुछ हैं और इन्हें पूरे ववद्युत चुमबकीय 

थपेक्रम में देखा जा सकता है । 

 

प्रश्न 30. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. हेसलयोथफीयर सूयत और उसके ग्रहों के चारों ओर सौर हवा का ववशाल बुलबुला है। 
2. हेसलओथफीयर सौर मंडल को आयनकारी ववककरण से बचाता है। 
3. हेसलयोपॉज वह स़ीमा है जहां सूयत की सौर हवा अंतरतारकीय माध्यम द्वारा रोक दी जात़ी है। 

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नहीं 
 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: सूयत आवेसशत कणों का एक तनरंतर प्रवाह भेजता है श्जस ेसौर पवन कहा जाता है, जो 

अंततः अंतरतारकीय माध्यम द्वारा बाधित होने से पहले सभ़ी ग्रहों से लगभग त़ीन गुना अधिक दरूी तक 

्लूटो तक जाता है। यह सूयत और उसके ग्रहों के चारों ओर एक ववशाल बुलबुला बनाता है, श्जस े

हेसलओथफीयर के रूप में जाना जाता है। 
• कथन 2 सही है: अंतरग्रहीय चुंबकीय क्षेत्र के दहथस ेके रूप में, हेसलओश्थफयर सौर मंडल को महत्वपूणत 

मात्रा में ब्रह्मांड़ीय आयऩीकरण ववककरण से बचाता है; हालाँकक, अनावेसशत गामा ककरणें प्रभाववत नही ं
होत़ी हैं। 

• हेसलयोथफीयर मैग्नेटोथफीयर और सूयत की सबसे बाहरी वायुमंडलीय परत है । यह अंतररक्ष के एक 

ववशाल, पंूछ वाले बुलबुले जैस ेक्षेत्र का आकार लेता है। 

• कथन 3 सही है: हेसलओपॉज वह स़ीमा है जहा ंसूयत की सौर हवा अंतरतारकीय माध्यम द्वारा रोक दी जात़ी 
है। सौर हवा की ताकत अब आसपास के तारों की तारकीय हवाओं को प़ीछे िकेलने के सलए पयात्त नही ं
रह गई है।   

 

प्रश्न 31. ननम्नललखित में से कौन सा/से पथृ्िी के आंतररक भाग के बारे में िानकारी का अप्रत्यक् स्रोत है/हैं? 

1. चुंबकीय क्षते्र 

2. उटकावपडं 

3. ज्वालामुख़ी ववथफोट 

4. भूकंप़ीय गततववधि 

 

नीचे दिए गए कूि का उपयोग करके सही उत्तर चुननए- 
(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2, 3 और 4 

https://spaceplace.nasa.gov/glossary/en/#elecspec
https://spaceplace.nasa.gov/glossary/en/#elecspec
https://en.wikipedia.org/wiki/Sun


(c) केवल 1, 3 और 4 

(d) केवल 1, 2 और 4 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
पथृ्िी की आंतररक संरचना के बारे में िानकारी के प्रत्यक् स्रोत: 

• कथन 3 गलत है: प्रत्यक्ष स्रोत वे हैं श्जन्हें स़ीिे देखा जा सकता है। सतह की चट्टानें, ज्वालामुख़ी, खनन 

कायत, गहरे समुद्र में डिसलगं पररयोजनाए ँऔर एकीकृत महासागर डिसलगं पररयोजनाए ँपथृ्व़ी के आंतररक 

भाग के कुछ प्रत्यक्ष स्रोत हैं। 

• ववथफोट के बाद, ज्वालामुख़ीय सामग्ऱी हमारी जांच के सलए आसाऩी से उपलब्ि होत़ी है। चूँकक ये 

सामधग्रयाँ अत्यधिक गहराई से तनकाली जात़ी हैं, इससलए अधिक गहराई पर इस सामग्ऱी की गुणवत्ता का 
स़ीिे ववचलेषण ककया जा सकता है। 

   

पथृ्िी की आंतररक संरचना के बारे में िानकारी के अप्रत्यक् स्रोत: 

• कथन 1 सही है: चुंबकीय सवेक्षण क्रथटल भाग में चुंबकीय सामग्ऱी के ववतरण के बारे में जानकारी प्रदान 

करत ेहैं, और इस प्रकार, इस भाग में सामग्ऱी के ववतरण के बारे में जानकारी प्रदान करत ेहैं। 

• कथन 2 सही है: पथृ्व़ी और उटकावपडंों की उत्पवत्त एक ही ऩीहाररका बादल से होत़ी है। इससलए, यह 

संभावना है कक उनकी आंतररक संरचनाएँ तुलऩीय हैं। जब उटकावपडं पथृ्व़ी पर उतरत ेहैं तो उनका 
आंतररक भाग उजागर हो जाता है। 

• कथन 4 सही है: भूकंप़ीय तरंगें पथृ्व़ी की परतदार संरचना को समझने के सलए उपलब्ि सबस ेमहत्वपूणत 
स्रोत हैं। पथृ्व़ी से गुजरने पर भूकंप़ीय तरंगों के परावततन, अपवततन और वेग में पररवततन के पैटनत का 
ववचलेषण करने से हमें इसकी आंतररक संरचना को समझने में मदद समल सकत़ी है। 

• गुरुत्वाकषतण हमें पथृ्व़ी की परत में द्रव्यमान के ववतरण के बारे में जानकारी देता है। 

 

प्रश्न 32. "भूकंप" के सिंभा में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. सतह पर फोकस के तनकटतम त्रबदं ुको हाइपोसेंटर के रूप में जाना जाता है। 
2. सुनाम़ी भूकंप का एक प्रमुख कारण है। 
 

ऊपर दिए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2  

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• भूकंप िरत़ी का कंपन है। यह एक प्राकृततक घटना है। यह ऊजात के तनकलने के कारण होता है, जो सभ़ी 

ददशाओं में यात्रा करने वाली तरंगें उत्पन्न करत़ी है। 



• कथन 1 गलत है: वह त्रबदं ुजहा ंऊजात जारी होत़ी है उस ेभूकंप का मूल कहा जाता है, वैकश्टपक रूप से, इस े

हाइपोसेंटर कहा जाता है। ववसभन्न ददशाओं में यात्रा करने वाली ऊजात तरंगें सतह तक पहँुचत़ी हैं। सतह 

पर फोकस के तनकटतम त्रबदं ुको अधिकें द्र (Epicenter) कहा जाता है। 
• कथन 2 गलत है: भूकंप एक प्राकृततक खतरा है। सुनाम़ी भूकंप का तात्कासलक खतरनाक प्रभाव है, भूकंप 

का कारण नहीं। 

 

प्रश्न 33. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. एस-तरंगें प़ी-तरंग की तुलना में तेज चलत़ी हैं और ये सतह पर सबसे पहल ेआत़ी हैं। 
2. एस-तरंगें गैस़ीय, तरल और ठोस पदाथों के माध्यम से यात्रा कर सकत़ी हैं जबकक प़ी-तरंगें केवल ठोस पदाथों 
के माध्यम से यात्रा कर सकत़ी हैं। 

3. एस-तरंग का छाया क्षेत्र प़ी-तरंगों की तुलना में बहुत बडा होता है। 

4. प़ी-तरंगें तरंग की ददशा के समानांतर कंपन करत़ी हैं जबकक एस तरंगें तरंग की ददशा के लंबवत कंपन करत़ी हैं। 

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल त़ीन 

(d) सभ़ी चार 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• भौततक तरंगें फोकस पर ऊजात के मुक्त होने के कारण उत्पन्न होत़ी हैं और पथृ्व़ी के शरीर से होकर सभ़ी 

ददशाओं में घूमत़ी हैं। 

• शरीर तरंगें दो प्रकार की होत़ी हैं। इन्हें प़ी और एस-तरंगें कहा जाता है। 
• कथन 1 गलत है: प़ी-तरंगें तेज़ी से चलत़ी हैं और सतह पर सबसे पहल ेआत़ी हैं। इन्हें 'प्राथसमक तरंगें' भ़ी 

कहा जाता है। प़ी-तरंगें ध्वतन तरंगों के समान हैं। एस-तरंगें कुछ समय अंतराल के साथ सतह पर आत़ी 
हैं। इन्हें द्ववत़ीयक तरंगें कहा जाता है। 

• कथन 2 गलत है: प़ी-तरंग गैस़ीय, तरल और ठोस पदाथों के माध्यम से यात्रा कर सकत़ी है। एस-तरंगों के 

बारे में एक महत्वपूणत तथ्य यह है कक वे केवल ठोस पदाथों के माध्यम से ही यात्रा कर सकत़ी हैं। 

• कथन 3 सही है: एस-तरंग छाया क्षेत्र पथृ्व़ी की सतह पर कुल 154 डडग्ऱी को कवर करता है, जो भूकंप की 
उत्पवत्त से 103 डडग्ऱी दरू से शुरू होता है। प़ी-तरंग छाया क्षेत्र एक वलय है, जो घटना की उत्पवत्त से 103 से 

142 डडग्ऱी दरू है। इससलए एस-तरंग का छाया क्षते्र प़ी-तरंग से काफी बडा होता है। 

• कथन 4 सही है: प़ी-तरंगें तरंग की ददशा के समानांतर कंपन करत़ी हैं। यह प्रसार की ददशा में सामग्ऱी पर 

दबाव डालता है। एस-तरंगों के कंपन की ददशा ऊध्वातिर तल में तरंग की ददशा के लंबवत होत़ी है। इससलए, 

वे श्जस सामग्ऱी से गुजरते हैं उसमें गतत और सशखर बनात ेहैं। 

 

प्रश्न 34. उत्तरी सागर, ननम्नललखित में से ककस िेश के साथ अपनी सीमा साझा करता है?   

1. जमतऩी 



2. ऩीदरलैंड 

3. आइसलैंड 

4. थकॉटलैंड 

5. थव़ीडन 

 

ऩीचे ददए गए  कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल 1,  2 और 3 
(b) केवल 1, 2 और 4 

(c) केवल 3, 4 और 5 

(d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• उत्तरी सागर त्रब्रटेन, थकॉटलैंड, डेनमाकत , नॉव,े जमतऩी, ऩीदरलैंड, बेश्टजयम और फ्रांस के ब़ीच श्थथत है। 

यूरोप़ीय महाद्व़ीप़ीय शेटफ पर श्थथत एक आंतररक सागर है। यह दक्षक्षण में इंश्ग्लश चनैल और उत्तर 

में नॉवेश्जयन सागर के माध्यम से अटलादंटक महासागर से जुडता है। 

• जब नौवहन, मत्थय पालन, तले और गैस की खोज , रेत तनष्कषतण और अपतटीय पवन ऊजात की बात 

आत़ी है तो उत्तरी सागर सबसे व्यथत समुद्री क्षते्रों में से एक है। तो, विकटप (b) सही है। 

 

 

प्रश्न 35: ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए: 

िलडमरूमध्य       संलग्न भूभाग 

1. थकेगरैक जलडमरूमध्य       इटली और अटबातनया 

https://www.sciencedirect.com/topics/earth-and-planetary-sciences/natural-gas-exploration
https://www.sciencedirect.com/topics/earth-and-planetary-sciences/windpower-utilization
https://www.sciencedirect.com/topics/earth-and-planetary-sciences/windpower-utilization


2. फॉमोसा जलडमरूमध्य        च़ीन और कफलीप़ींस 

3. ओरान्टो जलडमरूमध्य                   जापान और दक्षक्षण कोररया 
 

ऊपर ददए गए ककतने युग्म सही है/हैं?   

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नहीं  

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
युग्म 1 गलत है: थकेगरैक डेनमाकत  के जटलैंड प्रायद्व़ीप, नॉव ेके पूवी तट और थव़ीडन के पश्चचम़ी तट के ब़ीच 

चलने वाली एक जलडमरूमध्य है, जो उत्तरी सागर और कैटेगेट सागर को जोडत़ी है। इस जलडमरूमध्य का नाम 

संभवतः डेनमाकत  के उत्तरी केप के पास एक शहर थकेगन के नाम पर  रखा गया है, रैक (Rak) का अथत है 'स़ीिा 
जलमागत'। 

युग्म 2 गलत है: ताइवान जलडमरूमध्य (श्जसे फॉमोसा जलडमरूमध्य भ़ी कहा जाता है) पाऩी का एक संकीणत 
तनकाय है जो ताइवान द्व़ीप को मुख्य भूसम च़ीन के दक्षक्षणपूवी तट से अलग करता है। जलडमरूमध्य प्रशांत 

महासागर की एक शाखा है। यह दक्षक्षण पश्चचम में दक्षक्षण च़ीन सागर को, उत्तर पूवत में पूवी च़ीन सागर से जोडता 
है। 16व़ी ंशताब्दी के अतं में पुततगाली नाववकों द्वारा इस जलडमरूमध्य को फॉमोसा ("संुदर") नाम ददया गया था, 
हालांकक यह अभ़ी भ़ी पश्चचम में इसके यूरोप़ीय नाम से जाना जाता है, च़ीऩी और अधिकांश पश्चचम़ी लोग ताइवान 

जलडमरूमध्य के नाम का उपयोग करत ेहैं। 

युग्म 3 गलत है: ओरान्टो जलडमरूमध्य एडियादटक सागर को आयोतनयन सागर से जोडता है और इटली को 
अटबातनया से अलग करता है। 
 

प्रश्न 36: ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए: 

समाचारों में थथान                         िेश 

1. इजू द्व़ीप                         जापान 

2. सकुराश्जमा                         कफसलप़ीसं 

3. सुलावेस़ी             ताइवान 

 

ऊपर ददए गए ककतने युग्म सही है/हैं?   

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नही ं  

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 



युग्म 1 सही है : हाल ही में, जापान के इज ूद्व़ीप पर 6.1 त़ीव्रता का भूकंप आया और पररणामथवरूप जापान ने 

भूकंप के बाद सुनाम़ी की चतेावऩी जारी की। 
युग्म 2 ग़लत है: हाल ही में जापान के कागोसशमाप्रान्त में सकुराश्जमा द्व़ीप पर श्थथत जुवालामुख़ी 
के्रटरमें ववथफोट में से 3400 म़ीटर की उचाई तक राख का गुब्बार उठा। साकुराश्जमा जापान के सबसे 

सकक्रय ज्वालामुखखयों में से एक है। 

युग्म 3 गलत है: इंडोनेसशयाई द्व़ीप सुलावेस़ी दतुनया का ग्यारहवा ंसबसे बडा द्व़ीप है। हाल ही  में,  इंडोनेसशया के 

सुलावेस़ी द्व़ीप के समनाहासा प्रायद्व़ीप पर 5.9 त़ीव्रता का भूकंप आया था। 
 
प्रश्न 37. ढाल (शीटड) ज्िालामुिी के संिभा में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. ये ज्वालामुख़ी अधिकतर बसेाटट से बने होत ेहैं। 

2. अगर ककस़ी तरह पाऩी वेंट में चला जाए तो वे ववथफोटक हो जात ेहैं। 

3. माउंट ़ूिज़ी (श़ीटड) ज्वालामुख़ी का सबसे प्रससद्ि उदाहरण है।  

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई नही ं
 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: ढाल ज्वालामुख़ी एक प्रकार का ज्वालामुख़ी है श्जसका नाम इसकी तनमन प्रो़िाइल के 

कारण रखा गया है, जो जम़ीन पर पड़ी ढाल जैसा ददखता है। ये ज्वालामुख़ी अधिकतर बेसाटट से बने होत े

हैं, एक प्रकार का लावा जो फूटने पर बहुत तरल होता है। 
• कथन 2 सही है: यदद ककस़ी तरह पाऩी वेंट में चला जाए तो वे ववथफोटक हो जात ेहैं; अन्यथा, उन्हें कम-

ववथफोटकता की ववशेषता होत़ी है। 

• आने वाला लावा एक फव्वारे के रूप में आग ेबढ़ता है और वेंट के श़ीषत पर शंकु को बाहर फें कता है और 

ससडंर शंकु में ववकससत होता है। 

• कथन 3 गलत है: बेसाटट प्रवाह को छोडकर, ढाल ज्वालामुख़ी पथृ्व़ी पर सभ़ी ज्वालामुखखयों में सबसे बडे 

हैं। हवाईयन ज्वालामुख़ी सबस ेप्रससद्ि उदाहरण हैं। माउंट ़ूिज़ी समधश्रत ज्वालामुख़ी का उदाहरण है। 

 

प्रश्न 38. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए:  

1. मोहरोववककक असंततता बाहरी कोर और आंतररक कोर को ववभाश्जत करत़ी है 

2. गुटेनबगत असंततता ऊपरी और तनचली क्रथट को ववभाश्जत करत़ी है 

3. ररपेटी असंततता ऊपरी मेंटल और तनचल ेमेंटल को ववभाश्जत करत़ी है 

4. कॉनराड असंततता पथृ्व़ी की क्रथट और मेंटल को ववभाश्जत करत़ी है 

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही सुमेललत हैं/हैं? 



(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल त़ीन 

(d) सभ़ी चार 

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

  
• कथन 1 ग़लत है: मोहोरोववककक असंततता पथृ्व़ी की पपड़ी और मेंटल के ब़ीच की स़ीमा है। 

• कथन 2 गलत है: गुटेनबगत असंततता कोर और मेंटल के ब़ीच की स़ीमा है। 

• कथन 3 सही है: ररपेटी असंततता ऊपरी मेंटल और तनचल ेमेंटल के ब़ीच की स़ीमा है। 
• कथन 4 गलत है: कॉनराड असंततता ऊपरी क्रथट और तनचली क्रथट के ब़ीच की स़ीमा है। 
• लेहमैन असंततता बाहरी कोर और आंतररक कोर के ब़ीच की स़ीमा है। 

 

प्रश्न 39. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. महाद्व़ीप़ीय स़ीमांत त़ीव्र ज्वालामुख़ी गततववधि का क्षते्र है। 

2. महाद्व़ीप़ीय तलछट जो ककनारों से आग ेबढ़त़ी है, ववतलीय मैदानों में जमा हो जात़ी है। 

3. मध्य-महासागरीय कटकों में महाद्व़ीप़ीय शेटफ, महाद्व़ीप़ीय ढलान, महाद्व़ीप़ीय उत्थान और गहरी-
महासागरीय खाइयाँ शासमल हैं। 

 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई नही ं
 

https://en.wikipedia.org/wiki/Earth
https://en.wikipedia.org/wiki/Earth%27s_crust
https://en.wikipedia.org/wiki/Earth%27s_mantle


उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• समुद्र तल को गहराई के साथ-साथ राहत के रूपों के आिार पर त़ीन प्रमुख भागों में ववभाश्जत ककया जा सकता 

है। ये ववभाजन महाद्व़ीप़ीय ककनारे, गहरे समुद्र के बेससन और मध्य महासागर की कटकें  हैं। 

• कथन 1 सही है: महाद्व़ीप़ीय ककनारे महाद्व़ीप़ीय तटों और गहरे समुद्र के घादटयों के ब़ीच संक्रमण का तनमातण 

करत ेहैं। इनमें महाद्व़ीप़ीय शटेफ, महाद्व़ीप़ीय ढलान, महाद्व़ीप़ीय उत्थान और गहरी महासागरीय खाइयाँ 
शासमल हैं। 

• कथन 2 सही है: ववतलीय के मदैान व्यापक मदैान हैं जो महाद्व़ीप़ीय ककनारों और मध्य-महासागरीय कटकों 
के ब़ीच श्थथत हैं। ववतलीय के मैदान वे क्षेत्र हैं जहा ंस़ीमांत से आग ेबढ़ने वाली महाद्व़ीप़ीय तलछट जमा हो 
जात़ी है। 

• कथन 3 गलत है: मध्य-महासागरीय कटक समुद्र के भ़ीतर पवतत प्रणाली की एक परथपर जुड़ी श्रृखंला बनात़ी 
है। यह पथृ्व़ी की सतह पर सबस ेलंब़ी पवतत-श्रृंखला है, हालांकक यह समुद्री जल में डूब़ी हुई है। इसकी ववशेषता 
सशखर पर एक कें द्रीय दरार प्रणाली है। सशखर पर दरार प्रणाली त़ीव्र ज्वालामुख़ीय गततववधि का क्षेत्र है। 

 

प्रश्न 40. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. महासागरीय परत की चट्टानें महाद्व़ीप़ीय चट्टानों की तुलना में बहुत नई होत़ी हैं। 

2. जैस-ेजैस ेव्यश्क्त कटक के सशखर से दरू जाता है, चट्टानों की आयु घटत़ी जात़ी है। 
3. समुद्र तल पर तलछट बहुत पतली होत़ी है। 
 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई नही ं
 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• समुद्र तल के मानधचत्रण और समुद्री क्षेत्रों की चट्टानों के पुराचुंबकीय अध्ययन से तनमनसलखखत तथ्य सामने 

आए: 

o कथन 1 सही है: महासागरीय परत की चट्टानें महाद्व़ीप़ीय चट्टानों की तुलना में बहुत नई हैं। समुद्री 
परत में चट्टानों की आयु कही ंभ़ी 200 समसलयन वषत से अधिक पुराऩी नहीं है। कुछ महाद्व़ीप़ीय चट्टानें 
3,200 समसलयन वषत पुराऩी हैं। 

o कथन 2 गलत है: मध्य-महासागरीय कटकों के करीब की चट्टानों में सामान्य ध्रुवता होत़ी है और वे सबसे 

छोटी होत़ी हैं। जैस-ेजैसे कोई पवततमाला के सशखर से दरू जाता है, चट्टानों की आयु बढ़त़ी जात़ी है। 

o कथन 3 सही है: समुद्र तल पर तलछट अप्रत्यासशत रूप से बहुत पतली है। वजै्ञातनक उमम़ीद कर रहे थे, 
यदद समुद्र का तल महाद्व़ीप श्जतना पुराना होता, तो बहुत लंब़ी अवधि के सलए तलछट का एक पूरा 
अनुक्रम होता। हालाँकक, कही ंभ़ी तलछट थतंभ 200 समसलयन वषत से अधिक पुराना नहीं पाया गया। 



o मध्य-महासागरीय कटकों में ज्वालामुख़ी ववथफोट आम बात है और वे इस क्षते्र में भारी मात्रा में लावा 
सतह पर लाते हैं। 

o मध्य-महासागरीय कटकों के सशखर के दोनों ओर समान दरूी पर श्थथत चट्टानें तनमातण की अवधि, 

रासायतनक संरचना और चुंबकीय गुणों के सदंभत में उटलखेऩीय समानताएं दशातत़ी हैं। 

o गहरी खाइयों में भूकंप की घटनाएं काफी गहराई में होत़ी हैं, जबकक मध्य-महासागरीय कटक क्षते्रों में 
भूकंप के कें द्र उथली गहराई में होत ेहैं। 

 
 
प्रश्न 41. ननम्नललखित में से कौन सा/से दहमनिी अपरिन थथलरूप का एक प्रकार नहीं है/हैं? 

1. एथकर 

2. ड़ी-फजॉडत 
3. िमसलन 

4. अरेटे 

5. हॉनत 
 

नीचे दिए गए कूि का उपयोग करके सही उत्तर चुननए: 

(a) केवल 3, 4 और 5 

(b) केवल 1 और 3 

(c) केवल 2, 4 और 5 

(d) 1, 2, 3, 4 और 5 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
दहमनि ननक्ेपण भू-आकृनतयााँ: 

• एथकसत रेत और बजरी से बऩी चोदटया ँहैं, जो ग्लेसशयरों के भ़ीतर और ऩीच े सुरंगों के माध्यम से या 
ग्लेसशयरों के श़ीषत पर वपघल ेपाऩी के चैनलों के माध्यम से बहने वाले दहमनदों के वपघले पाऩी द्वारा जमा 
की जात़ी हैं। 

• िमसलन्स तलछट की पहाडडया ँहैं जो ग्लेसशयर प्रवाह द्वारा सुव्यवश्थथत हो गई हैं। इस प्रकार, वे अक्सर 

लमब ेहोत ेहैं। वे अक्सर खेतों में एक साथ पाए जात ेहैं, कुछ में तो कई हजार तक व्यश्क्त होत ेहैं। 

दहमानी अपरिनात्मक भू-आकृनतयााँ: 
• ड़ी-फजॉडत पाऩी का एक लंबा, गहरा, संकीणत भंडार है जो बहुत अंदर तक पहंुचता है। फ़्योडत अक्सर यू-

आकार की घाटी में थथावपत होत ेहैं श्जसके दोनों ओर चट्टान की खड़ी दीवारें होत़ी हैं। ़िजॉड्तस का तनमातण 

ग्लेसशयरों द्वारा ककया गया था। पथृ्व़ी के अंततम दहमयुग में, ग्लेसशयरों ने लगभग हर च़ीज को ढक सलया 
था। 

• अरेटे चट्टान की एक संकरी चोटी है जो दो घादटयों को अलग करत़ी है। यह आमतौर पर तब बनता है जब 

दो ग्लेसशयर समानांतर यू-आकार की घाटी को नष्ट कर देत ेहैं। 

• हॉनत एक कटक है जो तब स़ीगं का आकार प्रा्त कर लेत़ी है जब दहमनदी गततववधि इस ेदो से अधिक 

तरफ से काटत़ी है । 



प्रश्न42. ननम्नललखित शहरों को उत्तर से िक्षक्ण तक व्यिजथथत कीजिए: 
1. हेलससकंी 
2. थटॉकहोम 

3. ओथलो 
4. कोपेनहेगन 

 

तनमनसलखखत कूट में से सही उत्तर चुतनए? 

(a) 1-3-2-4 
(b)3-1-2-4 
(c) 1-2-3-4 
(d) 3-1-4-2  

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
 

• हेलससकंी कफनलैंड की राजिाऩी है। क़िनलैंड की खाड़ी के तट पर, देश के सबसे दक्षक्षण़ी ककनारे पर श्थथत 

है। इसका अक्षांश तनदेशाकं 60.192059 उत्तर है। 

• नॉव ेकी राजिाऩी ओथलो, देश के दक्षक्षण़ी तट पर ओथलो ़िजॉडत के श़ीषत पर श्थथत है। इसका अक्षांश 

59.9139° उत्तर है। 

• थव़ीडन की राजिाऩी थटॉकहोम में 14 द्व़ीप और व्यापक बाश्टटक सागर द्व़ीपसमूह पर 50 से अधिक 

पुल शासमल हैं। इसका अक्षांश 59.3293° उत्तर है। 

• डेनमाकत  की राजिाऩी कोपेनहेगन, ज़ीलैंड और अमेजर के तटीय द्व़ीपों पर श्थथत है। यह ओरेसंड त्रब्रज 

द्वारा दक्षक्षण़ी थव़ीडन में माटमो से जुडा हुआ है। इसका अक्षांश 55.6761° उत्तर है। तो, विकटप (a) सही 
है। 

 

प्रश्न43. कोमोरोस के संबंध में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए? 

1. यह मोजाश्मबक जलसंधि में श्थथत है 

2. यह अरब लीग का सदथय है। 

3. यह अफ़्रीकी संघ का सदथय राज्य है। 
 

ऊपर ददए गए ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नही ं  

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 



• कोमोरोस संघ, एक पूवत फ्रांस़ीस़ी उपतनवेश, त़ीन द्व़ीपों (अजंुआन, मोहेली और सबसे बडा द्व़ीप, ग्रांडे 

कोमोर) का एक द्व़ीपसमूह है। चौथा द्व़ीप, मैयट, कोमोरोस द्वारा दावा करता है लकेकन फ्रांस द्वारा 
प्रशाससत ककया जाता है। 

• कथन 1 सही है: कोमोरोस दहदं महासागर के मोजाश्मबक चैनल के उत्तरी छोर पर, मेडागाथकर और दक्षक्षण-

पूवत अफ्रीकी मुख्य भूसम के ब़ीच, अफ्रीका के पूवी तट से लगभग 180 म़ील (290 ककम़ी) दरू द्व़ीपों का एक 

समूह है। 

• कथन 2 सही है: यह दतुनया का एकमात्र अरब देश है जो पूरी तरह से दक्षक्षण़ी गोलाित में है। यह अरब लीग 

का सदथय है। 

• कथन 3 सही है: कोमोरोस 1975 में अफ़्रीकी एकता संगठन (OAU) में शासमल हुआ। श्जसे 2002 में अफ़्रीकी 
संघ (AU) द्वारा प्रततथथावपत ककया गया। अफ़्रीकी संघ (AU) 55 सदथय राज्यों से बना है जो अफ़्रीकी 
महाद्व़ीप के सभ़ी देशों का प्रतततनधित्व करत ेहैं। 

 

प्रश्न 44. विक्िोररया झील के संबंध में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए? 

1. यह ववचव का सबसे बडा ताजा जल तनकाय है। 
2. झ़ील के सबसे बडे क्षते्र पर केन्या का कब्जा है। 

3. भूमध्य रेखा झ़ील से होकर गुजरत़ी है। 

 

ऊपर ददए गए ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नहीं  

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• ववक्टोररया झ़ील दतुनया की सबसे बड़ी उष्णकदटबंि़ीय झ़ील और अफ़्रीकी ग्रेट लके्स क्षेत्र की सबसे बड़ी 

झ़ील है। यह झ़ील दतुनया में सबसे बड़ी म़ीठे पाऩी की मछली पालन का समथतन करत़ी है, प्रतत वषत 1 

समसलयन टन मछली का उत्पादन करत़ी है और 4 समसलयन लोगों की आज़ीववका का समथतन करने में 
200,000 लोगों को रोजगार देत़ी है। 

• कथन 1 ग़लत है: ववक्टोररया झ़ील क्षते्रफल के दहसाब से सबसे बड़ी अफ़्रीकी महान झ़ील है, दतुनया की 
सबसे बड़ी उष्णकदटबंि़ीय झ़ील है, और दतुनया में दसूरा सबस ेबडा ताजा जल तनकाय है। 

• कथन 2 गलत है: झ़ील का क्षेत्र त़ीन देशों में ववभाश्जत है: तजंातनया का 49%, युगांडा का 45% और केन्या 
का 6%। 

• कथन 3 सही है : अफ्रीका की सबसे बड़ी झ़ील, ववक्टोररया झ़ील, भूमध्य रेखा पर है। इस े ववक्टोररया 
न्यानजा भ़ी कहा जाता है। 

 

प्रश्न 45. ननम्नललखित शहरों को उत्तर से िक्षक्ण तक व्यिजथथत कीजिए? 

1. त्रबचकेक 



2. अचगाबात 

3. दशुांबे 

4. ताशकंद 

 

तनमनसलखखत कूटों में से सही उत्तर चुतनए? 

(a)  4-3-1-2 
(b) 4-1-2-3 
(c) 1-3-4-2 
(d) 1-4-3-2  
 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• ककधगतथतान की राजिाऩी त्रबचकेक, मध्य एसशया की ततयान शान श्रृंखला की स़ीमा पर है। त्रबचकेक का 

अक्षांश 42.882 उत्तर है। 
• ताशकंद उज्बकेकथतान की राजिाऩी है। यह अपने कई आिुतनक संग्रहालयों और सोववयत काल की 

वाथतुकला के समश्रण के सलए जाना जाता है। ताशकंद का अक्षांश 41.2995° उत्तर है। 

• वरजोब नदी पर श्थथत दशुांबे , ताश्जककथतान की राजिाऩी है। नदी के पूवी तट पर रुदाकी पाकत  है, श्जसका 
नाम शाथत्ऱीय कवव के नाम पर रखा गया है। दशुांबे का अक्षाशं 38.5598° उत्तर है। 

• अचगाबात तुकत मेतनथतान की राजिाऩी है। यह अपऩी सफेद संगमरमर की इमारतों और भव्य राष्रीय 

थमारकों के सलए जाना जाता है। अचगाबात का अक्षांश 37.9601° उत्तर है। तो, विकटप (d) सही है। 

 

प्रश्न 46. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. बहृत ्संचलन के सलए अपक्षय एक पूवत-आवचयकता है। 

2. कोई भ़ी भू-आकृततक कारक बहृत ्संचलन की प्रकक्रया में भाग नहीं लेता है।  

 

ऊपर ददए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
बहृत ्संचलन: 

• बहृत ्संचलन गुरुत्वाकषतण के प्रभाव के तहत चट्टान और समट्टी का ढलान से ऩीचे की ओर 
खखसकना है। बहृत ्मलवे के संचलन की गतत ि़ीम़ी से लेकर त़ीव्र तक हो सकत़ी है, जो सामग्ऱी 
के उथल ेसे गहरे थतंभों को प्रभाववत करत़ी है और इसमें ववसपतण, बहाव, थखलन और पतन 
शासमल है। गुरुत्वाकषतण सभ़ी पदाथों पर, आिारसशला और अपक्षय के उत्पादों दोनों पर अपना 
बल लगाता है 



• कथन 1 गलत है: बहृत ्संचलन के सलए अपक्षय एक पूवत-आवचयकता नहीं है, हालांकक यह बहृत ्संचलन 

में सहायता करता है। अपक्षतयत सामधग्रयों की अपके्षा अपक्षतयत ढलानों के बहृत ्पर हलचलें अधिक 

सकक्रय होत़ी हैं। 
• कथन 2 सही है: बहृत ्संचलन को गुरुत्वाकषतण से सहायता समलत़ी है और कोई भ़ी भू-आकृततक कारक 

जैस ेबहता पाऩी, ग्लेसशयर, हवा, लहरें और िाराए ंबहृत ्संचलन की प्रकक्रया में भाग नही ंलेते हैं। अथातत 

बहृत ्संचलन क्षरण के अंतगतत नहीं आते। 

• कमजोर असंगदठत सामग्ऱी, पतली परत वाली चट्टानें, भ्रंश, त़ीव्र ढलान वाली चट्टानें, खड़ी चट्टानें या 
खड़ी ढलानें, प्रचुर वषात और मूसलािार बाररश और वनथपतत की कम़ी आदद बडे पैमाने पर आंदोलनों का 
पक्ष लेते हैं। 

 

प्रश्न 47. ननम्नललखित में से कौन "अपशटकन" शब्ि की सबसे अच्छी व्याख्या करता है? 

(a) कई भौततक और रासायतनक प्रकक्रयाओं के कारण चट्टान की सतह से चट्टान की चादरों का छूटना। 

(b) चट्टान के मलबे की एक या कई इकाइयों का प़ीछे की ओर घूमने से कफसलना। 
(c) अलग-अलग चट्टानों का तल, जोड या भ्रंश सतहों से ऩीचे खखसकना। 
(d) एक पवतत तनमातण प्रकक्रया। 

 

उत्तर: (a) 

अपशटकन: 

• अपशटकन शब्द का उपयोग उत्खनन और अपक्षय के दौरान भौततक और रासायतनक प्रकक्रयाओं की एक 

श्रृंखला के कारण चट्टान की सतह से समलीम़ीटर से म़ीटर मोटाई तक की चट्टान की चादरों के तछलने का 
वणतन करने के सलए ककया जाता है।  

• चट्टानों या आिारसशलाओं से स़ीपों की कम या ज्यादा घुमावदार चादरों के उखडने से धचकऩी और गोल सतहें 
प्रा्त होत़ी हैं। 

• यह तापमान पररवततन से प्रेररत ववथतार और संकुचन के कारण हो सकता है। अपशटकन डोम गंुबद और टोर 

क्रमशः अनलोडडगं और थमतल ववथतार के कारण उत्पन्न होत ेहैं। 

 

प्रश्न 48. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. रूपांतरण एक ऐस़ी प्रकक्रया है श्जसके द्वारा चट्टान के भ़ीतर खतनजों का पुनसरंचना और पुनगतठन होता है। 
2. सलतनएशन वह व्यवथथा है श्जसमें कुछ चट्टानों के कण या खतनज परतों में व्यवश्थथत हो जात ेहैं। 
3. बैंडडगं एक ऐस़ी संरचना है श्जसमें ववसभन्न समूहों की सामधग्रयों को बारी-बारी से पतली से मोटी परतों में 
व्यवश्थथत ककया जाता है। 
 

उपयुाक्त में से ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) उपयुतक्त में से कोई नही ं
 

उत्तर: (c) 



व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: कायांतररत चट्टानें कायापलट नामक प्रकक्रया में मौजूदा चट्टान के नए प्रकार की चट्टान 

में पररवततन से उत्पन्न होत़ी हैं। दसूरे शब्दों में, इस ेएक ऐस़ी प्रकक्रया के रूप में समझाया जा सकता है 

श्जसके द्वारा चट्टान के भ़ीतर खतनजों का पुनसरंचना और पुनगतठन होता है। 
• कथन 2 सही है: कुछ चट्टानें रूपांतरण से गुजरत़ी हैं, श्जसके कारण कण या खतनज खदु को परतों या 

रेखाओ ंमें व्यवश्थथत कर लेते हैं। इस प्रकार की व्यवथथा को पणतन या रेखाकरण के रूप में जाना जाता 
है। 

• कथन 3 सही है: जब कई समूहों की सामग्ऱी या खतनजों को बारी-बारी से पतली से मोटी परत में रखा जाता 
है। इस प्रकार की संरचना बैंडडगं के रूप में होत़ी है। 

 

प्रश्न 49. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. पाइरोश्क्सन में सामान्य तत्व कैश्टशयम, एटयुम़ीतनयम, मैग्ऩीसशयम हैं। 

2. पथृ्व़ी की 50% से अधिक परत पाइरोश्क्सन से बऩी है। 
3. आमतौर पर पाइरोश्क्सन का उपयोग तनमातण में ककया जाता है। 

 

ऊपर दिए गए ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) उपयुतक्त में से कोई नही ं
 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• खतनज वे रासायतनक पदाथत हैं जो प्रकृतत में मौजूद होते हैं और श्जनके परमाण ुत़ीन आयामों में व्यवश्थथत 

होत ेहैं। 

• कथन 1 सही है: पाइरोश्क्सन में सामान्य तत्व कैश्टशयम, एटयूम़ीतनयम, मैग्ऩीसशयम, लोहा और 

सससलकॉन हैं। 
• कथन 2 गलत है: पथृ्व़ी की परत का लगभग 10% दहथसा पाइरोश्क्सन से बना है जबकक पथृ्व़ी की परत 

का आिा दहथसा फेटडथपार से बना है। 

• कथन 3 सही है: पाइरोश्क्सन आमतौर पर उटकावपडंों में पाया जाता है। यह तनमातण उद्योग का रैप रॉक 

है। काल ेग्रेनाइट में तनकाला गया गहरा पदाथत पाइरोश्क्सन है। 

 

प्रश्न 50. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. क्षारीय चट्टानों में सससलका की मात्रा अधिक होत़ी है और इनका रंग अमलीय चट्टानों की तुलना में हटका होता 
है। 

2. ऊँचे पवततों का तनमातण अमलीय आग्नेय चट्टानों से होता है। 

3. क्षारीय आग्नेय चट्टानें अपेक्षाकृत आसाऩी से अपक्षतयत हो जात़ी हैं। 
 

ऊपर दिए गए ककतने कथन सही है/हैं? 



(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल त़ीन 

(d) कोई नही ं
 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
आग्नेय चट्िानें: 

• आग्नेय चट्टानें तब बनत़ी हैं जब मैग्मा (वपघली हुई चट्टान) ठंडा होकर कक्रथटलीकृत हो जाता है, या तो 
पथृ्व़ी की सतह पर ज्वालामुख़ी में या जब वपघली हुई चट्टान अभ़ी भ़ी भूपपतटी के अंदर होत़ी है। सारा 
मैग्मा भूसमगत, तनचली परत या ऊपरी मेंटल में ववकससत होता है, क्योंकक वहां त़ीव्र गमी होत़ी है 

• कथन 1 गलत है: क्षारीय चट्टानों की तुलना में, अमलीय आग्नेय चट्टानों का रंग हटका होता है और 

सससलका की मात्रा अधिक होत़ी है। 

• कथन 2 सही है: क्योंकक सससलकॉन प्रचुर मात्रा में है, अमलीय मैग्मा तेज़ी से ठंडा होता है और दरू तक 

प्रवादहत या फैलता नहीं है। ऊँचे पवततों के तनमातण में अमलीय आग्नेय चट्टानों का योगदान होता है। 

कम सससलका सामग्ऱी के कारण, क्षारीय आग्नेय चट्टानों की मूल सामग्ऱी ि़ीरे-ि़ीरे ठंड़ी होत़ी है, श्जसस े

वे प्रवादहत होत़ी हैं और एक बडे क्षेत्र में फैल जात़ी हैं। यह प्रवाह और श़ीतलन पठारों को जन्म देता है 

• कथन 3 सही है: अमलीय चट्टानें बड़ी, कठोर, सघन और मौसम प्रततरोि़ी होत़ी हैं जबकक क्षारीय आग्नेय 

चट्टानें बहुत कठोर नहीं होत़ी हैं, ये चट्टानें अपेक्षाकृत आसाऩी से अपक्षतयत हो जात़ी हैं।  

• अमलीय आग्नेय चट्टानों के उदाहरण: क्वाट्तज, फेटडथपार और बायोटाइट।  

• क्षारीय आग्नेय चट्टानों के उदाहरण: गैब्रो, डोलराइट और बसेाटट। 
 

प्रश्न 51. ननम्नललखित िोडड़यों पर विचार कीजिए: 

  प्लेट्स     भौगोललक जथथनत 

1. नजका ्लटेें      दक्षक्षण अमरेरका और प्रशांत महासागरीय ्लेट के ब़ीच 

2. कफलीप़ीन ्लेट    एसशयाई और प्रशांत महासागरीय ्लेट के ब़ीच  

3. कैरोलीन ्लेट          कफलीप़ीन और भारत़ीय ्लेट के ब़ीच  

 

ऊपर दिए गए ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई नही ं
 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
महत्िपूणा छोिी प्लेिें: 

• िोड़ी 1 सही है: नजका ्लेट दक्षक्षण अमेररका और प्रशांत ्लटे के ब़ीच श्थथत है 



• िोड़ी 2 सही है: कफलीप़ीन ्लटे एसशयाई और प्रशांत ्लटे के ब़ीच श्थथत है  

• िोड़ी 3 सही है: कैरोलीन ्लटे कफलीप़ीन और भारत़ीय ्लेट के ब़ीच श्थथत है 

• कोकोस ्लटे मध्य अमरेरका और प्रशांत ्लेट के ब़ीच श्थथत है। 

• अरेत्रबयन ्लेट अधिकतर सऊदी अरब का भूभाग है। 

 

प्रश्न 52. पोलर फ्लीइंग बल ननम्नललखित में से ककसस ेसबंंगधत है: 

(a) पथृ्व़ी का पररक्रमण 

(b) पथृ्व़ी का घूणतन 

(c) गुरुत्वाकषतण 

(d) ज्वारीय बल 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• शब्द "पोलर फ्लीइंग बल" उन बलों का वणतन करता है जो ककस़ी वथतु या कण को वतृ्त के कें द्र से दरू एक 

वतृ्त में यात्रा करने के सलए बाध्य करत ेहैं। 

• वेगेनर ने सुझाव ददया कक महाद्व़ीपों के खखसकन ेके सलए श्जममदेार हलचल पोलर फ्लीइंग बल और 

ज्वारीय बल के कारण होत़ी है। ध्रुव़ीय-पलायन बल पथृ्व़ी के घूणतन से संबंधित है। 
• ये बल आमतौर पर घूणी गतत में सामने आत ेहैं और गोलाकार पथ में घूम रही ककस़ी वथतु द्वारा अनुभव 

ककए जाने वाले बाहरी त्वरण के सलए श्जममदेार होते हैं। 
 

प्रश्न 53. ननम्नललखित में से कौन महाद्िीपीय प्रिाह लसद्धांत का समथान करता है? 

1. महासागरों के पार समान आयु की चट्टानें 
2. सोने के बडे तनक्षेपों की उपश्थथतत 

3. समुद्री बािाओं के दोनों ओर समान ज़ीवाचमों की उपश्थथतत। 

 

ऩीचे से सही कूट चुतनए: 

(a) केवल 1, और 2 

(b) केवल 2, और 3 

(c) केवल 1, और 3 

(d) 1, 2, और 3 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
महाद्िीपीय बहाि के समथान में साक्ष्य: 

• कथन 1 सही है: हाल की अवधि में ववकससत रेडडयोमेदरक डेदटगं ववधियों ने ववशाल महासागर में ववसभन्न 

महाद्व़ीपों से चट्टानों के तनमातण को सहसंबंधित करने में मदद की है। ब्राज़ील तट से 2,000 समसलयन 

वषत पुराऩी प्राच़ीन चट्टानों की बेटट पश्चचम़ी अफ़्रीका की चट्टानों से मेल खात़ी है। 



• कथन 2 सही है: घाना तट पर सोने के बडे तनक्षेपों का होना और क्षेत्र में स्रोत चट्टान की पूणत अनुपश्थथतत 

एक आचचयतजनक तथ्य है। सोना िारण करने वाली नसें ब्राज़ील में हैं और यह थपष्ट है कक घाना में सोने 

के भंडार ब्राज़ील के पठार से प्रा्त हुए हैं, जब दोनों महाद्व़ीप एक-दसूरे के बगल में थे।  

• कथन 3 सही है: जब भूसम पर या ताज ेपाऩी में रहने के सलए अनुकूसलत पौिों और जानवरों की समान 

प्रजाततयां समुद्री बािाओं के दोनों ओर पाई जात़ी हैं, तो ऐस ेववतरण के सलए लखेांकन के संबंि में एक 

समथया उत्पन्न होत़ी है। 
• दटलाइट ग्लेसशयरों के तनक्षेप से बऩी तलछटी चट्टान है। भारत की तलछट की गोंडवाना प्रणाली दक्षक्षण़ी 

गोलाित के छह अलग-अलग भूभागों में अपने समकक्षों के रूप में जाऩी जात़ी है। 
• अफ़्रीका और दक्षक्षण अमेररका की तटरेखाएँ एक-दसूरे के सामने एक अद्भुत और अचूक मेल रखत़ी हैं। 

 

प्रश्न 54. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. प्राकृततक लेव़ी नददयों के ककनारे मोटे तनक्षेपों की तनचली, रैखखक और समानांतर कटकें  हैं। 

2. ्वाइंट बार बड़ी नददयों के घुमावदार ककनारों पर पाई जात़ी हैं ।  

 

ऊपर दिए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• प्राकृततक लेव़ी और ्वाइंट बार बाढ़ के मैदानों से जुड़ी कुछ महत्वपूणत भू-आकृततयाँ हैं। 
• कथन 1 सही है: बड़ी नददयों के ककनारे प्राकृततक लेव़ी पाए जाते हैं। वे नददयों के ककनारे मोटे 

जमाव की तनचली, रैखखक और समानांतर कटकें  हैं, जो अक्सर अलग-अलग टीलों में कट जात़ी 
हैं। कथन 2 सही है: ्वाइंट बार को मेन्डर बार के रूप में भ़ी जाना जाता है। वे बड़ी नददयों के घुमावदार 

ककनारों पर पाए जाते हैं और ककनारे पर बहत ेपाऩी द्वारा एक रैखखक तरीके से जमा की गई तलछट हैं। वे 

प्रो़िाइल और चौडाई में लगभग एक समान हैं और उनमें तलछट के समधश्रत आकार होत ेहैं।  

 

प्रश्न 55. ननम्नललखित में से कौन "काथिा थथलाकृनत" शब्ि की सबसे अच्छी व्याख्या करता है? 

(a) दो पहाडडयों या चोदटयों के ब़ीच श्थथत क्षते्र और नदी या ग्लेसशयर द्वारा पाचवत कटाव के पररणामथवरूप गदठत। 
(b) प्राकृततक पररदृचय जो मुख्यतः पाऩी द्वारा रासायतनक अपक्षय का पररणाम है। 
(c) ववसभन्न शे्रखणयों के ब़ीच का प्रायद्व़ीप़ीय क्षेत्र। 
(d) पवतत श्रृखंला चोदटयों और घादटयों की एक श्रृंखला है। 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: दो पहाडडयों या पवततमालाओं के ब़ीच श्थथत और नदी या ग्लेसशयर द्वारा पाचवत कटाव के 

पररणामथवरूप बऩी एक भू-आकृततक ववशेषता को घाटी कहा जाता है। 



• कथन 2 सही है: काथटत थथलाकृतत प्राकृततक पररदृचय को संदसभतत करत़ी है जो मुख्य रूप से पाऩी द्वारा 
रासायतनक अपक्षय का पररणाम है, श्जसके पररणामथवरूप गुफाएं, ससकंहोल, चट्टानें और खड़ी-ककनारे वाली 
पहाडडयां होत़ी हैं श्जन्हें टॉवर कहा जाता है। ये ववशेषताए ंतब बनत़ी हैं जब पाऩी काबोतनक एससड बनाने के 

सलए वायुमंडल और जम़ीन से काबतन डाइऑक्साइड उठाता है। 

• कथन 3 गलत है: दक्षक्षण़ी भारत में बडा दक्कन का पठार पश्चचम़ी घाट और पूवी घाट के ब़ीच श्थथत है, और 

इस ेइन शे्रखणयों के ब़ीच प्रायद्व़ीप़ीय क्षते्र के रूप में पररभावषत ककया गया है जो कक नमतदा नदी के दक्षक्षण में 
है। उत्तर में, यह सतपुडा और ववधं्य पवततमाला से तघरा है। 

• कथन 4 ग़लत है: पवतत श्रृंखलाओं और पवतत बेटटों की थथलाकृतत आंसशक रूप से ऐस ेदोषों पर ववथथापन की 
मात्रा, उन कोणों पर तनभतर करत़ी है श्जन पर दोष झकुते हैं, श्जस डडग्ऱी पर भ्रशं या तह द्वारा क्रथटल छोटा 
होता है। 

 

प्रश्न56: ननम्नललखित िोडड़यों पर विचार कीजिए: 

निी   गगरती है 

1. सेंट लुइस          सुप़ीररयर                       

2. मैकें ज़ी               ववतनपेग                       

3. सेंट लॉरेंस         ग्रेट ब़ीयर          

 

ऊपर ददए गए ककतने जोडे गलत हैं/हैं ? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नहीं  

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• युग्म 1 सही है: सेंट लुइस नदी अमेररकी राज्यों समनेसोटा और ववथकॉश्न्सन में एक नदी है जो सुप़ीररयर 

झ़ील में धगरत़ी है। सुप़ीररयर झ़ील सतह क्षेत्रफल के दहसाब से दतुनया की सबसे बड़ी म़ीठे पाऩी की झ़ील 

है और आयतन के दहसाब से त़ीसरी सबसे बड़ी झ़ील है, श्जसमें दतुनया की सतह के ताज ेपाऩी का 10% 

मौजूद है। 
• युग्म 2 ग़लत है: मैकें ज़ी नदी उत्तरी कनाडा से होकर बहत़ी है और आकत दटक महासागर में ब्यूफोटत सागर 

के ठंडे पाऩी में धगरत़ी है। यह कनाडा की सबसे लबं़ी नदी है। 
• युग्म 3 गलत है: लॉरेंस नदी, पूवत-मध्य उत्तरी अमेररका की जल सवेक्षण प्रणाली। यह ओंटाररयो झ़ील के 

बदहवातह से शुरू होत़ी है और कनाडा के सुदरू पूवत में अटलांदटक महासागर में जात़ी है, श्जसस ेउत्तरी 
अमेररकी महाद्व़ीप का अधिकांश आंतररक भाग खुल जाता है। 

• ग्रेट त्रबयर झ़ील कनाडा के बोररयल जंगल में एक झ़ील है। यह पूरी तरह से कनाडा की सबस ेबड़ी झ़ील है 

(सुप़ीररयर झ़ील और ह्यूरन झ़ील बड़ी हैं लेककन कनाडा-अमेररका स़ीमा पर फैली हुई हैं), उत्तरी अमरेरका 
में चौथ़ी सबसे बड़ी झ़ील है। 

 



प्रश्न 57. सहारा रेगगथतान के संबंध में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए? 

1. यह ववचव का सबसे बडा रेधगथतान है। 

2. बेदईुन रेधगथतान का प्रमुख खानाबदोश समुदाय है। 
 

ऊपर ददए गए कथनों में से कौन सा/से गलत है/हैं ? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2  

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
 

• सहारा रेधगथतान आमतौर पर गमत होने के सलए जाना जाता है। हालाँकक ददन के दौरान यह सच है, रात के 

दौरान वाथतव में ठंड होत़ी है। यह दतुनया का सबसे गमत रेधगथतान है - सबसे कठोर जलवायु में से एक के 

साथ। औसत वावषतक तापमान 30 डडग्ऱी सशे्टसयस है, जबकक अब तक का सबसे गमत तापमान 58 डडग्ऱी 
सेश्टसयस दजत ककया गया था। इस क्षते्र में बहुत कम वषात होत़ी है, दरअसल, सहारा रेधगथतान के आिे 
दहथस ेमें हर साल 1 इंच से भ़ी कम बाररश होत़ी है। 

• कथन 1 गलत है: सहारा रेधगथतान दतुनया का सबसे बडा गमत रेधगथतान है और कुल समलाकर त़ीसरा 
सबसे बडा रेधगथतान है, जो केवल अंटाकत दटका और उत्तरी आकत दटक के रेधगथतान से छोटा है। 

• कथन 2 सही है: बेदईुन, मध्य पूवी रेधगथतानों, ववशेषकर उत्तरी अफ्रीका, अरब प्रायद्व़ीप, समस्र, इजराइल, 

इराक, स़ीररया और जॉडतन के अरब़ी भाष़ी खानाबदोश लोग। 
 

प्रश्न 58. गोलान पहाड़ी की सीमा ननम्नललखित में से ककन िेशों के साथ लगती है? 

1. स़ीररया 
2. जॉडतन 

3. लेबनान 

4. इजराइल 

 

ऩीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल 1 और 4 

(b) केवल 2 और 4 

(c) केवल 2, 3 और 4 

(d) 1, 2, 3 और 4 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
 



• गोलान पहाड़ी इजराइल के सुदरू उत्तर पूवत में गैलील सागर के पूवत तक फैली हुई है। यह इजराइल को उसके 

एक ततहाई से अधिक पाऩी की आपूततत करता है, और ऐततहाससक रूप से कई महत्वपूणत लडाइयों का थथल 

है। 

• गोलान पहाड़ी की स़ीमा इजराइल, जॉडतन, स़ीररया और लेबनान से लगत़ी है। तो, विकटप (d) सही है।  

• गोलान पहाड़ी में इजराइल के कुछ सबसे खूबसूरत थथान शासमल हैं, जो ऊबड-खाबड और कुछ थथानों पर 

चंद्र पररदृचय से आकार लेते हैं। इसके महान संसािन - पाऩी ने हरे-भरे पररदृचय और कुछ संुदर जल-

ववशेषताओं का तनमातण ककया है।  

 
  

प्रश्न59. ननम्नललखित में से कौन सा कुदिाथतान के भू-सांथकृनतक क्ेत्र का दहथसा है? 

1. तुकी 
2. इराक 

3. ईरान 

4. अजरबजैान 

 

ऩीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 1 

(c) केवल 1, 2 और 3 

(d) 1, 2, 3 और 4 



 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
 

• कुददतथतान एक व्यापक रूप से पररभावषत भौगोसलक क्षेत्र है जहा ंपारंपररक रूप से मुख्य रूप से कुदत रहत े

हैं। इसमें एक ववथततृ पठार और पवतत़ीय क्षेत्र शासमल है, जो अब पूवी तुकी, उत्तरी इराक और पश्चचम़ी 
ईरान के बडे दहथस ेऔर उत्तरी स़ीररया और आमेतनया के छोटे दहथसों में फैला हुआ है। तो, ववकटप (c) सही 
है। 

• कुदत मेसोपोटासमया के मैदाऩी इलाकों और अब दक्षक्षण-पूवी तुकी, उत्तर-पूवी स़ीररया, उत्तरी इराक, उत्तर-

पश्चचम़ी ईरान और दक्षक्षण-पश्चचम़ी आमेतनया के ऊंच ेइलाकों के थवदेश़ी लोगों में से एक हैं। 

 

 

 
 

प्रश्न 60: ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए: 

  चक्रिात        प्रभावित क्ते्र 

1. समचौंग                         अरब सागर                       

2. तू़िान जोवा              मेश्क्सको की खाड़ी                
3. हामून                             बंगाल की खाड़ी          

 

ऊपर ददए गए ककतने युग्म गलत है/हैं ? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 



(c) त़ीनों 
(d) कोई भ़ी नहीं  

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• युग्म 1 गलत है: दक्षक्षण आंध्र प्रदेश तट के पास पश्चचम मध्य बंगाल की खाड़ी के ऊपर गभं़ीर चक्रवात़ी 

तूफान "समचौंग" (श्जस ेसमगजौम कहा जाता है)। 
• युग्म 2 गलत है: जोवा की उत्पवत्त एक उष्णकदटबंि़ीय लहर से हुई जो प्रशांत महासागर में प्रवेश करत़ी 

है। तूफान जोवा शे्रण़ी 5  का एक शश्क्तशाली तूफान था, 2018 में ववला के बाद शे्रण़ी 5 की ताकत तक 

पहंुचने वाला पहला प्रशांत तूफान था। 
• युग्म 3 सही है: अत्यंत गंभ़ीर चक्रवात़ी तूफान हामून एक अपेक्षाकृत मजबूत उष्णकदटबिं़ीय चक्रवात 

था श्जसने बांग्लादेश में दथतक दी थ़ी। अक्टूबर, 2023 में पश्चचम-मध्य बंगाल की खाड़ी के ऊपर एक कम 

दबाव वाले क्षेत्र से हामून का तनमातण हुआ। 

 

प्रश्न 61. ननम्नललखित कथन पर विचार कीजिए: 

1. सूयत ग्रहण तब होता है जब पथृ्व़ी सूयत और चंद्रमा के ब़ीच से गुजरत़ी है 

2. चंद्र ग्रहण तब होता है जब चंद्रमा पथृ्व़ी और सूयत के ब़ीच से गुजरता है। 
3. आंसशक चंद्र ग्रहण तब होता है जब पथृ्व़ी सूयत और पूखणतमा के ब़ीच आ जात़ी है। 
4. वलयाकार ग्रहण हर एक या दो साल में एक बार होता है जब सूयत और चंद्रमा पथृ्व़ी के त्रबटकुल स़ीि में होत ेहैं। 
 

ऊपर दिए गए ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल त़ीन 

(d) कोई भ़ी नही ं
 
उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन 1 गलत है: चंद्र ग्रहण तब होता है जब पथृ्व़ी सूयत और चंद्रमा के ब़ीच से गुजरत़ी है, श्जसस ेसूयत का 

प्रकाश अवरुद्ि हो जाता है और चंद्रमा पर छाया पडत़ी है। 

• कथन 2 गलत है: सूयत ग्रहण तब होता है जब चंद्रमा पथृ्व़ी और सूयत के ब़ीच से गुजरता है, श्जसस ेसूयत का 
प्रकाश अवरुद्ि हो जाता है और पथृ्व़ी की सतह पर छाया बन जात़ी है। 

• कथन 3 सही है: आंसशक चदं्र ग्रहण तब होता है जब पथृ्व़ी सूयत और पूखणतमा के ब़ीच आत़ी है, लकेकन वे 

ठीक से संरेखखत नहीं होत ेहैं। चंद्रमा की दृचय सतह का केवल एक भाग पथृ्व़ी की छाया के अंिेरे भाग में 
चला जाता है। 

• कथन 4 सही है: वलयाकार ग्रहण हर एक या दो साल में एक बार होता है। जब सूयत और चंद्रमा पथृ्व़ी के 

त्रबटकुल स़ीि में होते हैं, लेककन चंद्रमा का थपष्ट आकार सूयत से छोटा होता है। इससलए सूयत चंद्रमा की 
अंिेरी डडथक के चारों ओर एक बहुत उज्ज्वल वलय या वलय के रूप में ददखाई देता है। 

https://en.wikipedia.org/wiki/Annulus_(mathematics)


 
प्रश्न 62. ननम्नललखित युग्मों पर विचार कीजिए: 

 भू-आकृनतयााँ   पररभाषा 
1.  थटैलेक्टाइट्स   दहमलंब के आकार का जमाव छत के साथ बनता है और ऩीचे की ओर  

                             लटका रहता है  
2.  थटैलेग्माइट्स   काथटत क्षेत्रों में अपक्षतयत चनूा पत्थर की सतह पाई गई  

3.           लैप़ीज   खतनज भंडारों का ऊपर की ओर बढ़ने वाला टीला  

 

ऊपर दिए गए ककतने युग्म सही है/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) केवल त़ीन 

(d) कोई नही ं
 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• िोड़ी 1 सही है: थटैलेक्टाइट ववसभन्न व्यास के दहमलंबों के रूप में लटकत ेहैं। आम तौर पर वे अपने आिार 

पर चौड ेहोत ेहैं और ववसभन्न रूपों में ददखाई देने वाले मुक्त ससरों की ओर पतले होत ेहैं। थटैलेक्टाइट्स 

छत के साथ बनत ेहैं और ऩीचे की ओर लटकत ेहैं। 

• िोड़ी 2 गलत है : थटैलेग्माइट खतनज भंडार का एक ऊपर की ओर बढ़ने वाला टीला है जो एक गुफा के 

फशत पर पाऩी टपकने से जमा हुआ है। अधिकांश थटैलेग्माइट्स के ससरे गोल या चपटे होत ेहैं। गुफाओं में 
कई अन्य प्रकार की खतनज सरंचनाए ँपाई जात़ी हैं। 

• िोड़ी 3 ग़लत है: लैप़ीज को काथटत क्षते्रों में पाए जाने वाल ेअपक्षतयत चूना पत्थर की सतह के रूप में 
पररभावषत ककया जा सकता है और इसमें गहरे खांचे द्वारा अलग ककए गए नक्काश़ीदार, बांसुरीदार और 

गड्ढेदार चट्टान सशखर शासमल हैं। यह ऊबड-खाबड सतह जोडों और अधिक घुलनश़ीलता वाले क्षेत्रों में 
काबोतनक और ह्यूसमक एससड युक्त पाऩी द्वारा चट्टान के घोल से बनत़ी है। 

 

प्रश्न 63. ननम्नललखित में से कौन "इनसेलबगा" शब्ि की सबसे अच्छी व्याख्या करता है? 

(a) शुष्क और अित-शुष्क क्षते्रों में पाया जाने वाला चट्टान का एक मेज के आकार का क्षेत्र। 
(b) ये चट्टाऩी थतंभ हैं जो नरम चट्टानों के ऊपर प्रततरोि़ी चट्टानों के रूप में खड ेहैं। 
(c) ये हवा द्वारा कणों को हटाने से बने खोखले होत ेहैं। 
(d) एक अलग चट्टाऩी पहाड़ी जो ि़ीरे से ढलान वाले या लगभग समतल आसपास के मैदान से अचानक उठत़ी है। 
 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
इन्सेलबगा: 

• एक पथृक चट्टाऩी पहाड़ी, घंुड़ी, कटक या छोटा पवतत जो ि़ीरे-ि़ीरे ढलान वाले या लगभग समतल 

आसपास के मैदान से अचानक उठता है। 



• इनसेलबगत एक जमतन शब्द है श्जसका अथत है द्व़ीप पवतत। इस ेमोनडॉक भ़ी कहा जाता है। 

 
 

प्रश्न 64. ननम्न पर विचार कीजिए: 

1. बरखान 

2. लोएस 

3. लहर के तनशान (Ripple Marks) 
 

उपयुाक्त में से कौन-सा/से ननक्ेपणात्मक भू-आकृनतयााँ है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) 1, 2 और 3 

(d) उपयुतक्त में से कोई नही ं
 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: बरखान टीला एक अितचंद्राकार रेत का टीला है जो हवा का सामना करता है और एक ददशा 

में हवा के लगातार झोंके से तनसमतत आकार में उत्तल होता है। 
• कथन 2 सही है: दतुनया के कुछ दहथसों में, हवा में उडने वाली िूल और गाद भूसम को ढक देत़ी है। महीन, 

खतनज-समदृ्ि पदाथत की इस परत को लोएस कहा जाता है। लोएस अधिकतर हवा से बनता है, लेककन 

ग्लेसशयरों से भ़ी बन सकता है। 

• कथन 3 सही है: लहर के तनशान तलछट की लकीरें हैं जो तलछट की परत के साथ बहने वाली हवा की 
प्रततकक्रया में बनत़ी हैं। वे हवा की ददशा के लंबवत बने होत ेहैं और प्रत्येक कटक दोनों तरफ लहर के तनशान 

से लगभग समान दरूी पर होता है। 

 

प्रश्न 65. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. गाजत एक गहरी घाटी है श्जसके ककनारे बहुत त़ीव्र से स़ीिे होते हैं। 

2. एक कैनन की ववशेषता खड़ी स़ीढ़ीदार पाचवत ढलानों से होत़ी है। 

3. एक गाजत की चौडाई उसके श़ीषत और तल दोनों पर लगभग बराबर होत़ी है। 
 

ऊपर दिए गए ककतने कथन सही है/हैं? 

(a) केवल एक 



(b) केवल दो 
(c) त़ीनों 
(d) कोई नही ं
 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: गाजत एक गहरी घाटी है श्जसका ककनारा बहुत त़ीव्र से लेकर स़ीि़ी ओर है। अनेक 

प्राकृततक शश्क्तयां घादटयों का तनमातण करत़ी हैं। सबस ेआम जलिाराओं या नददयों के कारण 
होने वाला कटाव है। िाराए ँचट्टान की कठोर परतों को पार करत़ी हैं, उसे तोडत़ी हैं या उसका 
क्षरण करत़ी हैं। 

• कथन 2 सही है: एक कैनन की ववशेषता खड़ी स़ीढ़ीनुमा पाचवत ढलानों से होत़ी है और यह  गाजत श्जतऩी 
गहरी हो सकत़ी है।  कैनन , गहरी, खड़ी दीवारों वाली, प्रततरोि़ी चट्टान के माध्यम से नदी द्वारा काटी 
गई व़ी-आकार की घाटी। ऐस़ी कैनन अक्सर नददयों के ऊपरी प्रवाह में होत़ी हैं, जहा ँिारा में तेज, तेज िारा 
होत़ी है जो अपऩी घाटी को अपेक्षाकृत तजे़ी से खोदत़ी है। 

• कथन 3 सही है: एक गाजत की चौडाई उसके श़ीषत और तल दोनों पर लगभग बराबर होत़ी है। 

• एक गाजत अक्सर एक कैनन से छोटा होता है, हालाकँक दोनों शब्दों का उपयोग गहरी, संकीणत घादटयों का 
वणतन करने के सलए ककया जाता है श्जनके तल पर एक िारा या नदी बहत़ी है।   

प्रश्न 66: भारत में एक थथान पर, यदि आप समुद्र के ककनारे िड़े होकर समुद्र को िेिते हैं, तो आप पाएंग ेकक समुद्र 

का पानी ति रेिा से कुछ ककलोमीिर पीछे हि िाता है और दिन में िो बार ककनारे पर िापस आ िाता है, और आप 

पानी कम होने पर िाथति में समुद्र तल पर चल सकत ेहैं। यह अनोिी घिना यहां िेिी गई है: 

(a) भावनगर 

(b) भ़ीमुतनपट्टनम 

(c) चांदीपुर 

(d) नागपट्दटनम                                                            

  

उत्तर: (c) 

व्याख्या  
• चांदीपुर ओडडशा के बालासोर श्जल ेमें श्थथत है। चांदीपुर एक ऐसा समुद्र तट है जो ककस़ी अन्य से अलग 

नहीं है। तनमन ज्वार के दौरान समुद्र तट 5 ककम़ी तक प़ीछे चला जाता है श्जसस ेआगंतुकों को समुद्र तल 

पर चलने का अवसर समलता है। यह अनोख़ी घटना समुद्र तट को अपऩी समान रूप से अद्ववत़ीय जैव 

वववविता का समथतन करने में मदद करत़ी है। यह लु्तप्राय घोडे के नाल केकडों, थटार मछली, समुद्री 
अधचतन आदद का घर है। समुद्र तट का पाऩी गदंा है, श्जसस ेयह नहाने के सलए अनुपयुक्त है। तो, विकटप 

(c) सही है। 
 

प्रश्न 67. भूमध्य सागर ननम्नललखित में से ककस िेश के साथ अपनी सीमा साझा करता है? 

1. जॉडतन 

2. इराक 

3. लेबनान 



4. स़ीररया 
 

ऩीचे ददए गए कूट का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल 1, 2 और 3 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 3 और 4 

(d) केवल 1, 3 और 4 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या 
• भूमध्य सागर, अटलादंटक महासागर का एक समुद्र है। यह यूरेसशया और अफ्रीका महाद्व़ीपों के ब़ीच 

लगभग पूरी तरह से भूसम से तघरा हुआ है। यह उत्तर में यूरोप, दक्षक्षण में अफ़्रीका और पूवत में एसशया से 

तघरा है; और यह केवल आठ म़ील (13 ककम़ी) चौड़ी और 1,050 फीट (320 म़ीटर) गहरी श्जब्राटटर 

जलडमरूमध्य के माध्यम से अटलांदटक महासागर से जुडत़ी है। 

• दक्षक्षणावतत क्रम में भूमध्य सागर और इसके स़ीमांत समुद्रों के आसपास के देश थपेन, फ्रांस, मोनाको, 
इटली, थलोवेतनया, क्रोएसशया, बोश्थनया और हजेगोववना, मोंटेनेग्रो, अटबातनया, ग्ऱीस, तुकी, स़ीररया, 
लेबनान, इजराइल, कफसलथत़ीन, समस्र, लीत्रबया, ट्यूऩीसशय, अटज़ीररया, मोरक्को, माटटा, साइप्रस और 

श्जब्राटटर (यूके) हैं। तो विकटप (c) सही है। 
 

प्रश्न 68. ननम्नललखित में से कौन सी एक कृबत्रम झील है? 

(a) कोडाइकनाल (तसमलनाडु) 

(b) कोलेरु (आंध्र प्रदेश) 

(c) नैऩीताल (उत्तराखंड) 

(d) रेणुका (दहमाचल प्रदेश) 

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• झ़ील पाऩी से भरा ववसभन्न आकार का एक क्षेत्र है, जो एक बेससन में थथाऩीयकृत होता है, जो ककस़ी नदी 

या अन्य आउटलटे के अलावा भूसम से तघरा होता है जो झ़ील को पाऩी देने या तनकालने का काम करता है। 
• कृत्रत्रम झ़ीलें इनका तनमातण औद्योधगक या कृवष उपयोग के सलए, जलववद्युत ऊजात उत्पादन या घरेलू 

जल आपूततत के सलए या सौंदयत या मनोरंजक उद्देचयों के सलए ककया जाता है। 

• कोडाईकनाल झ़ील, श्जसे कोडाई झ़ील के नाम से भ़ी जाना जाता है, एक मानव तनसमतत झ़ील है जो 
तसमलनाडु के डडडं़ीगुल श्जले के कोडाईकनाल शहर में श्थथत है। सर वेरे हेनरी लेववगं ने 1863 में झ़ील का 
तनमातण ककया था। इसललए, विकटप (a) सही है। 

• कोलेरू झ़ील म़ीठे पाऩी की सबसे बड़ी झ़ील है और आंध्र प्रदेश में श्थथत है। कोलेरू कृष्णा और गोदावरी 
डेटटा के ब़ीच श्थथत है और 308 वगत ककम़ी क्षते्र में फैला है। झ़ील इन दोनों नददयों के सलए प्राकृततक बाढ़-

संतुलन जलाशय के रूप में कायत करत़ी है। 



• नैऩी झ़ील के नाम से मशहूर नैऩीताल झ़ील, उत्तराखंड के साथ-साथ नैऩीताल शहर का भ़ी प्रमुख आकषतण 

है। यह एक प्राकृततक झ़ील है जो मनोरम सात पहाडडयों से तघरी हुई है, नैऩीताल झ़ील दतुनया भर के 

रोमांदटक यात्रत्रयों के ब़ीच एक पसंदीदा थथान है। 
• रेणुका झ़ील भारत में दहमाचल प्रदेश के ससरमौर श्जल ेमें श्थथत है और यह समुद्र तल से 672 म़ीटर ऊपर 

है। यह एक प्राकृततक झ़ील है. भारत़ीय दहमालय के हरे-भरे जंगलों के ब़ीच श्थथत, झ़ील का पररवेश 

पयतटकों को रैककंग और पवततारोहण जैस ेसाहससक खेलों के सलए एक उत्कृष्ट थथान प्रदान करता है। 

 

प्रश्न 69. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. पथृ्व़ी का चुंबकीय क्षते्र कुछ लाख वषों में उलट जाता है 

2. जब पथृ्व़ी का तनमातण 4000 समसलयन वषत से पहल े हुआ था, तब 54% ऑक्स़ीजन थ़ी और कोई काबतन 

डाइऑक्साइड नहीं थ़ी। 

3. जब ज़ीववत ज़ीवों की उत्पवत्त हुई, तो उन्होंने पथृ्व़ी के प्रारंसभक वातावरण को संशोधित ककया। 

 

ऊपर ददए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: भूवैज्ञातनक ररकॉडत के अनुसार, पथृ्व़ी के चुबंकीय क्षते्र में ध्रुवता में कई उलटफेर हुए हैं। 

हम इस ेज्वालामुख़ीय चट्टानों में पाए जाने वाले चुंबकीय पटैनत में देख सकते हैं, ववशेष रूप से समुद्र तल 

से प्रा्त चट्टानों में। वपछल े10 समसलयन वषों में, प्रतत समसलयन वषों में औसतन 4 या 5 उलटफेर हुए हैं। 

• कथन 2 गलत है: लगभग 4.6 अरब वषत पहल ेजब पथृ्व़ी का तनमातण हुआ तो कोई वायुमंडल नहीं था। 
पथृ्व़ी के वायुमंडल में ऑक्स़ीजन परमाण ुसबसे पहले पथृ्व़ी को बनाने वाले अन्य सभ़ी तत्वों के साथ एक 

पुराने तारे में बने थे। 

• कथन 3 सही है: ज़ीवों ने वायुमंडल की संरचना को बदल ददया है, समुद्र में खतनजों और आयनों के प्रकार 

और एकाग्रता को प्रभाववत ककया है, और यहां तक कक समट्टी का तनमातण भ़ी ककया है। उन्होंने पथृ्व़ी के 

वायुमंडल को अत्यधिक प्रभाववत ककया। 
 

प्रश्न 70. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. ववचव की अधिकांश मंूगा चट्टानें उष्णकदटबिं़ीय जल में हैं। 

2. ववचव की एक ततहाई से अधिक मंूगा चट्टानें ऑथरेसलया, इंडोनेसशया और कफलीप़ींस के क्षेत्रों में श्थथत हैं। 
3. मंूगा चट्टानें उष्णकदटबंि़ीय वषात वनों की तुलना में कही ंअधिक संख्या में जंतु संघों की मेजबाऩी करत़ी हैं। 

 

ऊपर ददए गए कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 3 



(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: मंूगा चट्टानें समुद्र के पाऩी में पनपत़ी हैं जो कुछ पोषक तत्व प्रदान करत़ी हैं। वे आमतौर 

पर उष्णकदटबंि़ीय पाऩी में उथली गहराई पर पाए जात ेहैं, लेककन गहरे पाऩी और ठंडे पाऩी की मंूगा 
चट्टानें अन्य क्षेत्रों में छोटे पमैाने पर मौजूद हैं। 

• कथन 2 सही है: कोरल त्रत्रभुज पश्चचम़ी प्रशांत महासागर में श्थथत एक समुद्री क्षते्र है। इसमें इंडोनेसशया, 
मलेसशया, कफलीप़ींस, पापुआ न्यू धगऩी, ततमोर लेथत ेऔर सोलोमन द्व़ीप का जल क्षेत्र शासमल है। यह 

क्षेत्र प्रवाल सभवत्तयों के ववकास के सलए अधिक उपयुक्त है। ग्रेट बरैरयर रीफ दतुनया की सबसे बड़ी मंूगा 
चट्टान प्रणाली है, जो 2,900 से अधिक व्यश्क्तगत चट्टानों और 2,300 ककलोम़ीटर से अधिक तक फैल े

900 द्व़ीपों से बऩी है। कफलीप़ीन कोरल रीफ टैंक दतुनया में ज़ीववत मंूगों के सबसे गहरे और सबसे बडे 

प्रदशतनों में से एक है। 

 
• कथन 3 सही है: मंूगे एन्थोजोअन हैं, जो ़िाइलम तनडाररया के भ़ीतर ज़ीवों का सबसे बडा वगत है। इसमें 

6,000 से अधिक ज्ञात प्रजाततया ँशासमल हैं। इससलए वे उष्णकदटबंि़ीय वषात  वनों की तुलना में अधिक 

संख्या में जंतु संघों की मेजबाऩी करत ेहैं। 

 

प्रश्न71. "बदहिाात भू-आकृनतक प्रकक्रयाओं" के संिभा में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 
1. बदहजातत प्रकक्रयाएँ अपऩी ऊजात सूयत से प्रा्त करत़ी हैं। 
2. तापमान महत्वपूणत जलवायु घटनाओं में से एक है जो बदहजातत भू-आकृततक प्रकक्रयाओं को 

तनयंत्रत्रत करता है। 
3. पटलववरूपण और ज्वालामुख़ी बदहजातत भू-आकृततक प्रकक्रयाएं हैं। 

 

उपयुतक्त ककतने कथन सही हैं? 
(a) केवल एक 
(b) केवल दो 



(c) सभ़ी त़ीन 
(d) कोई नही ं

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन 1 सही है: बदहजातत प्रकक्रयाएँ अपऩी मुख्य आिारभूत ऊजात सूयत द्वारा तनिातररत 

वातावरण और टेक्टोतनक कारकों द्वारा तनसमतत ग्रेडडएटं्स से प्रा्त करत़ी हैं। 
• कथन 2 सही है: तापमान और वषात दो महत्वपूणत जलवायु तत्व हैं जो ववसभन्न बाह्य 

प्रकक्रयाओं को तनयंत्रत्रत करते हैं। 
• कथन 3 गलत है: पटलववरूपण और ज्वालामुख़ी अंतजातत भू-आकृततक प्रकक्रयाएं हैं। अपक्षय, 

बडे पैमाने पर क्षय, क्षरण और जमाव बदहजातत भू-आकृततक प्रकक्रयाएं हैं। 
 

प्रश्न72. ननम्नललखित में से कौन रासायननक अपक्य से सम्बंगधत नहीं है? 
1. काबोनेशन 
2. जलयोजन 
3. गुरुत्वाकषतण बल 
4. ववघटन 

 

ऩीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 
(a) केवल 1, 2 और 4 
(b) केवल 3 
(c) केवल 2 और 3 
(d) 1,2,3 और 4 

 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 
• कथन 1 ग़लत है: काबोनेशन, काबोनेट, बाइकाबोनेट और काबोतनक एससड देने के सलए 

काबतन डाइऑक्साइड की रासायतनक प्रततकक्रया है। 
• कथन 2 गलत है: जलयोजन रासायतनक अपक्षय का एक रूप है श्जसमें खतनज के 

रासायतनक बंिन पाऩी के साथ संपकत  में बदल जात ेहैं। 
• कथन 3 सही है: गुरुत्वाकषतण बल एक प्रकार का भौततक अपक्षय है श्जसमें ववसभन्न बल 

जैसे अततभार दबाव, भार और अपरुपण तनाव शासमल हैं। 



• कथन 4 गलत है: कम़ी तब होत़ी है जब ऑक्स़ीकृत खतनजों को ऐसे वातावरण में रखा जाता 
है जहां ऑक्स़ीजन अनुपश्थथत होत़ी है। ऐस़ी श्थथततयाँ आमतौर पर जल थतर के ऩीचे, रुके 
हुए पाऩी और जलजमाव वाली जम़ीन वाले क्षेत्रों में मौजूद होत़ी हैं। 

 
प्रश्न73. सूची-I को सूची-II से सुमेललत कीजिए: 
        सूची- I                 सूची-II 
  (िायुमंडलीय परतें)                (विशेष लक्ण) 

A. आयनमंडल                1. रेडडयो तरंगों को परावतततत करता है 
B. क्षोभमंडल                 2. ओजोन परत 
C. समताप मंडल              3. हटकी गैसों से समदृ्ि 
D. बदहमतण्डल                 4. समश्रण का क्षेत्र 

 

तनमनसलखखत कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 
(a) A-2; B-3; C-4; D-1 
(b) A-1; B-2; C-3; D-4 
(c) A-3; B-1; C-2; D-4 
(d) A-1; B 4; C-2; D-3 

 

उत्तर: (d) 
व्याख्या: 

 
• क्षोभमंडल वायुमंडल की सबसे तनचली परत है। इस परत में िूल के कण और जलवाष्प होते 

हैं। क्षोभमंडल का अथत है "समश्रण का क्षते्र" और परत के भ़ीतर त़ीव्र संवहऩी वायु िाराओं के 
कारण इसे यह नाम ददया गया है। जलवायु एवं मौसम में सभ़ी पररवततन इस़ी परत में होते 
हैं। इस परत में प्रत्येक 165 म़ीटर की ऊंचाई पर तापमान 1°C की दर से घटता है। यह 
सभ़ी जैववक गततववधियों के सलए सबसे महत्वपूणत परत है। 

• समतापमंडल रोपोपॉज के ऊपर पाया जाता है और 50 ककम़ी की ऊंचाई तक फैला हुआ है। 
समताप मंडल की एक महत्वपूणत ववशेषता यह है कक इसमें ओजोन परत होत़ी है। यह परत 
पराबैंगऩी ववककरण को अवशोवषत करत़ी है और पथृ्व़ी पर ज़ीवन को ऊजात के त़ीव्र, 
हातनकारक रूप से बचात़ी है। 

• आयनमंडल मेसोपॉज से 80 से 400 ककम़ी ऊपर श्थथत है। इसमें ववद्युत आवेसशत कण होते 
हैं श्जन्हें आयन कहा जाता है, और इससलए, इसे आयनमंडल के रूप में जाना जाता है। पथृ्व़ी 
से प्रसाररत रेडडयो तरंगें इस़ी परत द्वारा वापस पथृ्व़ी पर परावतततत होत़ी हैं। यहाँ का 
तापमान ऊँचाई के साथ बढ़ने लगता है। 



• थमोथफीयर के ऊपर वायुमंडल की सबसे ऊपरी परत को एक्सोथफीयर के रूप में जाना जाता 
है। पथृ्व़ी की सतह पर हवा की रासायतनक संरचना दृढ़ता से ऊंचाई पर तनभतर हो जात़ी है 
और यह वायुमंडल परत हटकी गैसों (परमाणु ऑक्स़ीजन, हीसलयम और हाइिोजन) से समदृ्ि 
होत़ी है। इसललए, विकटप (d) सही है। 

प्रश्न74. ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 
कथन-I: क्षोभमंडल भूमध्य रेखा पर मोटा और ध्रुवों पर पतला होता है। 
कथन-II: क्षोभमंडल में गमी को मजबूत संवहन िाराओं द्वारा काफी ऊंचाई तक ले जाया 
जाता है। 

 

उपयुतक्त कथनों के संबंि में तनमनसलखखत में से कौन सा सही है? 
(a) कथन-I और कथन-II दोनों सही हैं और कथन-II कथन-I के सलए सही व्याख्या है 
(b) कथन-I और कथन-II दोनों सही हैं और कथन-II, कथन-I के सलए सही व्याख्या नहीं है 
(c) कथन-I सही है और कथन-II गलत है 
(d) कथन-I गलत है और कथन-II सही है 

 

उत्तर: (a) 
व्याख्या: 

 
• क्षोभमंडल वायुमंडल की सबसे तनचली परत है। इसकी औसत ऊंचाई 13 ककम़ी है और ध्रुवों 

के पास लगभग 8 ककम़ी और भूमध्य रेखा पर लगभग 18 ककम़ी की ऊंचाई तक फैली हुई 
है। क्षोभमंडल की मोटाई भूमध्य रेखा पर सबसे अधिक होत़ी है क्योंकक गमी को मजबूत 
संवहन िाराओं द्वारा काफी ऊंचाई तक ले जाया जाता है। कथन-I और कथन-II दोनों सही हैं 
और कथन-II कथन-I की सही व्याख्या है। इसललए, विकटप (a) सही है। 

प्रश्न75: ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 
कथन-I: समुद्र के भूमध्यरेख़ीय क्षते्र में लवणता कम है। 
कथन-II: भूमध्यरेख़ीय क्षेत्र की ववशेषता भारी वषात, बादल और आद्रतता है। 

 

उपयुतक्त कथनों के संबंि में तनमनसलखखत में से कौन सा सही है? 
(a) कथन-I और कथन-II दोनों सही हैं और कथन-II कथन-I के सलए सही व्याख्या है 

(b) कथन-I और कथन-II दोनों सही हैं और कथन-II, कथन-I के सलए सही व्याख्या नहीं है 

(c) कथन-I सही है और कथन-II गलत है 

(d) कथन-I गलत है और कथन-II सही है 

 



उत्तर: (a) 
व्याख्या: 

• लवणता शब्द का उपयोग समुद्री जल में घुले हुए लवणों की कुल सामग्ऱी को पररभावषत 
करने के सलए ककया जाता है। इसकी गणना 1,000 ग्राम (1 ककग्रा) समुद्री जल में घुले 
नमक की मात्रा (ग्राम में) के रूप में की जात़ी है। इस ेआमतौर पर प्रतत हजार भागों (‰) या 
प़ीप़ीटी के रूप में व्यक्त ककया जाता है। 

• भूमध्यरेख़ीय क्षेत्र, श्जसमें लगातार उच्च तापमान, प्रचुर मात्रा में वषात, भारी बादल आवरण 
और उच्च आद्रतता होत़ी है, श्जसमें बहुत कम वावषतक तापमान सभन्नता होत़ी है। महासागर के 
भूमध्यरेख़ीय क्षेत्र में उष्णकदटबंि़ीय क्षेत्र की तुलना में कम लवणता होत़ी है। ऐसा इससलए है 
क्योंकक यद्यवप भूमध्य रेखा पर वाष्प़ीकरण अधिक है, वषात भ़ी अधिक होत़ी है। अधिक वषात 
से भूमध्यरेख़ीय क्षते्रों में लवणता कम हो जात़ी है, इससलए कुल समलाकर उष्णकदटबंि़ीय 
क्षेत्रों की तुलना में लवणता कम होत़ी है। भूमध्यरेख़ीय क्षेत्रों का उच्च बादल आवरण और 
आद्रतता वाष्प़ीकरण की दर को ि़ीमा कर देत़ी है, श्जसके पररणामथवरूप कम लवणता होत़ी 
है। इससलए, कथन-I और कथन-II दोनों सही हैं और कथन-II कथन-I की सही व्याख्या है। 
इसललए, विकटप (a) सही है। 

प्रश्न76. िलोढ़ लमट्िी के संिभा में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 
1. जलोढ़ समट्टी तनक्षेपणात्मक समट्टी है, जो नददयों और नालों द्वारा पररवहन और जमा की 

जात़ी है। 
2. जलोढ़ समट्टी आमतौर पर फॉथफोरस से भरपूर होत़ी है लेककन पोटाश में कम होत़ी है। 
3. बांगर नए जलोढ़ की एक प्रणाली का व्यक्त करता है और प्रततवषत बाढ़ द्वारा जमा ककया 

जाता है, जो कक महीन गाद जमा करके समट्टी को समदृ्ि करता है। 
 

उपयुतक्त ककतने कथन गलत सुमेसलत हैं/हैं? 
(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभ़ी त़ीन 

(d) कोई नही ं
 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन (1) सही है: जलोढ़ समट्टी तनक्षेपणात्मक समट्टी है, जो नददयों और नालों द्वारा 

पररवहन और तनक्षेवपत होत़ी है। जलोढ़ समट्टी उत्तरी मैदानों और नदी घादटयों में व्यापक रूप 
से फैली हुई है। ये समट्टी देश के कुल क्षते्रफल का लगभग 40 प्रततशत भाग कवर करत़ी है। 



• कथन (2) गलत है: जलोढ़ समट्टी की प्रकृतत रेत़ीली दोमट से लेकर धचकऩी समट्टी तक 
सभन्न होत़ी है। वे आम तौर पर पोटाश से भरपूर होते हैं लेककन फॉथफोरस से कम होते हैं। 

• कथन (3) गलत है: ऊपरी और मध्य गंगा मैदान में, दो अलग-अलग प्रकार की जलोढ़ 
समट्टी ववकससत हुई है, अथातत। खादर और बांगर खादर नया जलोढ़ है और प्रततवषत बाढ़ 
द्वारा जमा होता है, जो महीन गाद जमा करके समट्टी को समदृ्ि करता है। बागंर बाढ़ के 
मैदानों से दरू जमा पुराने जलोढ़ (नए जलोढ़ नहीं) की एक प्रणाली का प्रतततनधित्व करता है। 
खादर और भांगर दोनों समट्टी में कैलकेररयस कंक्रीट (कांकर) होते हैं। 

प्रश्न77. ननम्नललखित में से कौन सा कथन गलत है? 
(a) लाल समट्टी लौह से भरपूर होत़ी है। 

(b) काली समट्टी फाथफोरस, नाइरोजन और काबततनक पदाथों से समदृ्ि होत़ी है। 

(c) उसारा समट्टी में सोडडयम, पोटेसशयम और मैग्ऩीसशयम का बडा अनुपात होता है। 

(d) लाल समट्टी दालों और मोटे अनाजों की खेत़ी के सलए उपयुक्त है। 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• विकटप (a) और (d) सही हैं: लाल समट्टी में लौह तत्व का प्रततशत अधिक होता है, जो 

इसके रंग के सलए श्जममेदार है। इस समट्टी में नाइरोजन, ह्यूमस, फॉथफोररक एससड, 
मैग्ऩीसशयम और चूने की कम़ी है, लेककन पोटाश काफी समदृ्ि है, इसका प़ीएच तटथथ से 
अमलीय तक है। यह मंूगफली, दालें, बाजरा, मोटा अनाज, कपास और तंबाकू उगाने के सलए 
उपयुक्त है। 

• विकटप (b) गलत है: रासायतनक रूप स,े काली समट्टी चूना, लोहा, मैग्नेसशया और एटयूसमना 
से समदृ्ि होत़ी है। इनमें पोटाश भ़ी होता है। लेककन उनमें फाथफोरस, नाइरोजन और 
काबततनक पदाथत की कम़ी होत़ी है। 

• विकटप (c) सही है: लवण़ीय समट्टी को उसारा समट्टी के नाम से भ़ी जाना जाता है। 
लवण़ीय समट्टी में सोडडयम, पोटेसशयम और मैग्ऩीसशयम का बडा अनुपात होता है, और इस 
प्रकार, वे बांझ होत ेहैं, और ककस़ी भ़ी वनथपतत ववकास का समथतन नहीं करते हैं। इनमें 
अधिक लवण हैं, श्जसका मुख्य कारण शुष्क जलवायु और खराब जल तनकास़ी है। वे शुष्क 
और अित-शुष्क क्षेत्रों और जल-भराव वाले और दलदली क्षेत्रों में पाए जात ेहैं। 

प्रश्न78. ननम्नललखित में से ककस प्रकार की िलिायु में िषा भर िषाा होती है: 
1. ववषुवतरेख़ीय प्रकार की जलवायु 
2. त्रब्रदटश प्रकार की जलवायु 
3. च़ीन प्रकार की जलवायु 
4. साइबेररयाई प्रकार की जलवायु 

 



ऩीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल 1 और 3 

(b) केवल 1, 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2, 3 और 4 

 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• कथन (1) सही है: भूमध्य रेखा के तनकट भूमध्यरेख़ीय प्रकार की जलवायु पाई जात़ी है। 

प्रमुख क्षते्र दक्षक्षण अमेररका में अमेज़ॅन बेससन, पश्चचम़ी भूमध्यरेख़ीय अफ्रीका और ईथट 
इंड़ीज के द्व़ीप हैं। वषत के प्रत्येक महीने में दोपहर में गरज के साथ भारी मात्रा में वषात होत़ी 
है। तापमान समान रूप से उच्च है और तापमान की वावषतक स़ीमा नगण्य है। 

• कथन (2) सही है: त्रब्रदटश प्रकार की जलवायु में पूरे वषत पयात्त वषात होत़ी है और चक्रवात़ी 
स्रोतों से अधिकतम हटकी सदी या शरद ऋतु की प्रववृत्त होत़ी है। चूँकक वषात लाने वाली हवाएँ 
पश्चचम से आत़ी हैं, इससलए पश्चचम़ी ककनारों पर सबसे अधिक वषात होत़ी है। समुद्र से दरूी 
बढ़ने के साथ पूवत की ओर मात्रा घटत़ी जात़ी है। 

• कथन (3) सही है: गमत श़ीतोष्ण पूवी स़ीमांत (च़ीन प्रकार) जलवायु को गमत नम गमी और 
ठंड़ी, शुष्क सदी द्वारा दशातया जाता है। जो क्षेत्र इस जलवायु का अनुभव करते हैं वे बहुत 
घऩी आबादी वाले हैं। एक अन्य महत्वपूणत ववशेषता पूरे वषत वषात का समान रूप से समान 
ववतरण है। मध्य च़ीन के अंदरूऩी दहथसों को छोडकर, जहां एक अलग शुष्क मौसम होता है, 
हर महीने बाररश होत़ी है। वषात या तो संवहऩी स्रोतों से होत़ी है या गसमतयों में पवतत़ीय वषात 
के रूप में, या सददतयों में लंबे समय तक वषात के अवसादों से आत़ी है। थथाऩीय तूफान, उदा. 
तू़िान और तू़िान भ़ी आते हैं। 

• कथन (4) गलत है: साइबेररयाई प्रकार की जलवायु केवल उत्तरी गोलाित में अनुभव की जात़ी 
है जहां उच्च अक्षांशों के भ़ीतर महाद्व़ीपों का पूवत-पश्चचम में व्यापक ववथतार होता है। अपने 
ध्रुव की ओर, यह आकत दटक सकत ल के आसपास कनाडा और यूरेसशया के आकत दटक टंुिा में 
ववलीन हो जात़ी है। दक्षक्षण की ओर, जलवायु कम गंभ़ीर हो जात़ी है और समश़ीतोष्ण थटेप़ी 
जलवायु में बदल जात़ी है। यूरेसशयन महाद्व़ीप के आंतररक भाग समुद्री प्रभाव से इतने दरू हैं 
कक वावषतक वषात अधिक नहीं हो सकत़ी। सामान्यतया, इस उप-आकत दटक प्रकार की जलवायु में 
कुल 15 से 25 इंच वावषतक वषात ववसशष्ट है। यह पूरे वषत में काफी अच्छी तरह से ववतररत 
होता है, गसमतयों में अधिकतम संवहऩी वषात होत़ी है जब महाद्व़ीप के आंतररक भाग 
अत्यधिक गमत होते हैं (मध्य गसमतयों में)। सददतयों में वषात बफत  के रूप में होत़ी है, क्योंकक 
औसत तापमान हर समय शून्य से काफी ऩीचे रहता है। 

प्रश्न79. ननम्नललखित गैसों को िायुमंडल में उनके दहथसे के घिते क्रम में व्यिजथथत कीजिए। 



1. काबतन डाइऑक्साइड 
2. नाइरोजन 
3. आगतन 
4. हीसलयम 

 

ऩीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए। 
(a) 2-1-3-4 

(b) 2-1-4-3 

(c) 2-4-1-3 

(d) 2-3-1-4 

 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 
• वायुमंडल गैसों, जलवाष्प और िूल कणों से बना है। वायुमंडल की ऊपरी परतों में गैसों का 

अनुपात इस प्रकार बदलता रहता है कक 120 ककम़ी की ऊँचाई पर ऑक्स़ीजन लगभग नगण्य 
मात्रा में होग़ी। इस़ी प्रकार, काबतन डाइऑक्साइड और जलवाष्प पथृ्व़ी की सतह से 90 ककम़ी 
तक ही पाए जाते हैं। वायु में, ववशेषकर तनचले वायुमंडल में, ववसभन्न गैसों का वववरण 
तनमनसलखखत है: 

 

 
प्रश्न80. सूची-I को सूची-II से सुमेललत कीजिए और नीचे दिए गए कोड से सही उत्तर चनुनए: 

   सूच़ी-I                               सूच़ी-II              
    (महासागर)                       (िारा) 
A. भारत़ीय                     1. गटफ थरीम 

B. उत्तरी अटलादंटक              2. कुरोसशयो 
C. प्रशांत                      3. अगुलहास 

D. दक्षक्षण अटलांदटक             4. बेंगुएला िारा 
 

कोड: 



(a) A-2; B-3; C-4; D-1 

(b) A-1; B-2; C-3; D-4 

(c) A-3; B-1; C-2; D-4 

(d) A-1; B 4; C-2; D-3 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
 

• मैश्क्सको की खाड़ी से तनकलने वाली गटफ थरीम, उत्तरी अटलांदटक में एक शश्क्तशाली 
पश्चचम़ी स़ीमा िारा है। गटफ थरीम (गमत िारा) उत्तरी अमेररका के पूवी तट और यूरोप के 
पश्चचम़ी तट के पास तापमान बढ़ात़ी है। 

• कुरोसशयो िारा उत्तरी प्रशांत गायर द्वारा तनयंत्रत्रत एक प्रमुख पश्चचम़ी स़ीमा िारा है। 
कुरोसशयो िारा उत्तरी प्रशांत महासागर बेससन के पश्चचम की ओर उत्तर की ओर बहने वाली 
गमत समुद्री िारा है। उत्तरी अटलांदटक में गटफ थरीम के समान, कुरोसशयो एक शश्क्तशाली 
पश्चचम़ी स़ीमा िारा है जो गमत भूमध्यरेख़ीय पाऩी को ध्रुव की ओर ले जात़ी है। जापान के 
पूवी तट पर, यह उत्तरी प्रशांत िारा बनाने के सलए ओयासशयो िारा के साथ ववलीन हो जात़ी 
है। 

• अगुलहास िारा दक्षक्षण पश्चचम दहन्द महासागर की पश्चचम़ी स़ीमा िारा है। यह अफ्रीका के 
पूवी तट के साथ 27° दक्षक्षण से 40° दक्षक्षण तक दक्षक्षण की ओर बहत़ी है। 

• दक्षक्षण अफ़्रीकी महाद्व़ीप के पश्चचम़ी तट पर, दक्षक्षण अटलांदटक बहाव द्ववभाश्जत हो जाता 
है, और इसकी एक शाखा अफ़्रीका के पश्चचम़ी तट के साथ बहत़ी है। इस िारा को बेंगुएला 
िारा कहते हैं। यह एक ठंड़ी समुद्री िारा है और दक्षक्षण अटलांदटक बहाव के ठंडे ध्रुव़ीय जल 
को उष्णकदटबंि़ीय अक्षांशों में लात़ी है। इसललए, विकटप (d) सही है। 

प्रश्न81. प्रनतशत के सिंभा में, मीठे पानी के ननम्नललखित स्रोतों की दहथसिेारी को घिते क्रम में 
व्यिजथथत कीजिए। 

1. बफत  की टोवपयाँ और ग्लेसशयर 
2. झ़ीलें 
3. वातावरण 
4. िाराएँ और नददया ँ

 

ऩीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए। 
(a) 3-4-2-1 

(b) 4-3-2-1 

(c) 1-2-3-4 

(d) 4-3-1-2 

उत्तर: (c) 



व्याख्या: 
• पथृ्व़ी पर जल का ववतरण काफी असमान है। कई थथानों पर पाऩी प्रचुर मात्रा में है जबकक 

अन्य में बहुत स़ीसमत मात्रा में है। तासलका पथृ्व़ी की सतह पर जल के ववतरण को दशातत़ी 
है। ग्रहीय जल का लगभग 71 प्रततशत भाग महासागरों में पाया जाता है। शेष भाग 
ग्लेसशयरों और दहमखंडों, भूजल स्रोतों, झ़ीलों, समट्टी की नम़ी, वायुमंडल, नददयों में म़ीठे 
पाऩी के रूप में संग्रहीत है। इसललए, विकटप (c) सही है। 

 

 
प्रश्न 82. मिृा अपरिन के संिभा में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. शुष्क और अित-शुष्क क्षेत्रों में वायु अपरदन महत्वपूणत है। 
2. त़ीव्र ढलानों पर अवनासलका अपरदन सामान्य है। 
3. मदृा अपरदन के कारण बार-बार बाढ़ आत़ी है और कृवष भूसम को क्षतत पहँुचत़ी है। 

 
उपयुतक्त कथनों में से ककतने सही हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 
(c) सभ़ी त़ीन 

(d) कोई भ़ी नही ं
 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• कथन (1) सही है: हवा और पाऩी समट्टी को हटाने और इसे पररवहन करने की क्षमता के 

कारण समट्टी के कटाव के शश्क्तशाली कारक हैं। शुष्क और अित-शुष्क क्षेत्रों में वायु अपरदन 
महत्वपूणत है। 



• कथन (2) सही है: जल क्षरण जो अधिक गंभ़ीर है और भारत के ववसभन्न दहथसों में बडे 
पैमाने पर होता है, मुख्य रूप से चादर और नाली क्षरण के रूप में होता है। वषात के साथ 
नासलयां गहरी हो जात़ी हैं, कृवष भूसम को छोटे-छोटे टुकडों में काट देत़ी हैं और उन्हें खेत़ी के 
सलए अनुपयुक्त बना देत़ी हैं। बड़ी संख्या में गहरी नासलयों या खड्डों वाले क्षेत्र को बैडलैंड 
थथलाकृतत कहा जाता है। 

• कथन (3) सही है: नष्ट हुई सामग्ऱी को नददयों में ले जाया जाता है और वे अपऩी वहन 
क्षमता को कम कर देते हैं, और बार-बार बाढ़ का कारण बनते हैं और कृवष भूसम को 
नुकसान पहंुचाते हैं। 

प्रश्न 83. गमा आद्रा ग्रीष्मकाल, ठंडी शुष्क सिी, महान िावषाक तापमान सीमा, िषा भर िषाा ककस प्रकार की 
िलिायु की विशेषता है? 

(a) भूमध्यरेख़ीय जलवायु 

(b) सवाना जलवायु 

(c) च़ीन प्रकार की जलवायु 

(d) भूमध्यसागरीय जलवायु 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 
• च़ीन प्रकार की जलवायु उष्णकदटबंि़ीय क्षेत्रों के ठीक बाहर, गमत समश़ीतोष्ण अक्षांशों में 

महाद्व़ीपों के पूवी ककनारों पर पाई जात़ी है। गमत श़ीतोष्ण पूवी स़ीमांत जलवायु को गमत नम 
गमी और ठंड़ी, शुष्क सदी द्वारा दशातया जाता है। 

• औसत माससक तापमान 40°F के ब़ीच बदलता रहता है। और 78°F. और समुद्री प्रभाव 
द्वारा दृढ़ता से संशोधित ककया गया है। कभ़ी-कभ़ी, महाद्व़ीप़ीय आंतररक भागों से ठंड़ी हवा 
के प्रवेश से तापमान दहमांक त्रबदं ुतक धगर सकता है। हालाँकक पाला पडना दलुतभ है, लेककन 
कभ़ी-कभ़ी ठंडे अदंरूऩी दहथसों में भ़ी ऐसा होता है। अधिकांश समय, यह सुखद रूप से गमत 
होता है। 

• एक अन्य महत्वपूणत ववशेषता पूरे वषत वषात का समान रूप से समान ववतरण है। मध्य च़ीन 
के अंदरूऩी दहथसों को छोडकर, जहां एक अलग शुष्क मौसम होता है, हर महीने बाररश होत़ी 
है। वषात या तो संवहन स्रोतों से होत़ी है या गसमतयों में पवतत़ीय वषात के रूप में होत़ी है, या 
सददतयों में लंबे समय तक होने वाली वषात होत़ी है। इसललए, विकटप (c) सही है। 

प्रश्न 84. कैम्पोस एिं लानोस घास के मैिान ककस िलिायु क्ेत्र में पाए िात ेहैं? 

(a) मानसून 

(b) सवाना 
(c) भूमध्यरेख़ीय 

(d) समश़ीतोष्ण जलवायु क्षते्र 



 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 
• सवाना या सूडान जलवायु एक संक्रमणकालीन प्रकार की जलवायु है जो भूमध्यरेख़ीय वनों 

और व्यापाररक पवन गमत रेधगथतानों के ब़ीच पाई जात़ी है। यह उष्णकदटबिं़ीय क्षते्रों तक ही 
स़ीसमत है और सूडान में सबसे अच्छा ववकससत होता है जहां शुष्क और नम मौसम सबसे 
अलग होते हैं, इससलए इसका नाम सूडान जलवायु है। दक्षक्षण अमेररका में, भूमध्य रेखा के 
उत्तर और दक्षक्षण में सवाना के दो अलग-अलग क्षते्र हैं, अथातत ्ओररनोको बेससन के लानोस 
(वेनेजुएला) और ब्राज़ीसलयाई हाइलैंड्स के कैमपोस। उष्णकदटबंि़ीय घास के मैदानों को ब्राज़ील 
में कैमपोस, वेनेजएुला में लानोस और पूवी अफ्रीका में सवाना के नाम से जाना जाता है। 
कैमपोस, भागों को छोडकर कुछ ही पेडों या झाडडयों वाला घास का मैदान, 24°S और 35°S 
के ब़ीच श्थथत है; इसमें ब्राज़ील, पैराग्वे और अजेंटीना के कुछ दहथसे और पूरा उरुग्वे शासमल 
है। चरागाह-आिाररत पशुिन उत्पादन बहुत महत्वपूणत है, जो प्राकृततक घास के मैदान पर 
आिाररत है जो अधिकांश क्षेत्र को आच्छाददत करता है। इसललए, विकटप (b) सही है। 

प्रश्न 85: ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. महाद्व़ीप़ीय ककनारों पर या द्व़ीपों के ककनारे ववकससत मंूगा चट्टानों को एटोल कहा जाता है। 

2. प्रवाल द्व़ीप एक अंगूठी के आकार की मंूगा चट्टान है, जो आंसशक या पूणत रूप से खारे पाऩी से 
तघरा रहता हैI  

उपयुतक्त कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कोरल पॉली्स अटपकासलक सूक्ष्म ज़ीव हैं, जो कॉलोतनयों में रहत ेहैं। वे उथले, कीचड रदहत और गमत पाऩी में 
पनपते हैं। वे कैश्टशयम काबोनेट का स्राव करत ेहैं। प्रवाल सभवत्तयों के रूप में प्रवाल तनक्षपेों से प्रवाल स्राव और 

उनके कंकाल: वे मुख्य रूप से त़ीन प्रकार के होत ेहैं: अवरोिक प्रवाल सभवत्त, तटीय प्रवाल सभवत्त और प्रवाल द्व़ीप। 



• कथन (1) गलत है: महाद्व़ीप़ीय ककनारों पर या द्व़ीपों के ककनारों पर ववकससत मंूगा चट्टानों को तटीय प्रवाल 

कहा जाता है। तटीय प्रवाल सभवत्त, तट से समुद्र की ओर बढ़त़ी है। वे तट के बहुत करीब श्थथत हैं, और अक्सर समुद्र 

तट और सभवत्त के मुख्य भाग के ब़ीच एक उथले लैगून का तनमातण करत ेहैं।  

• कथन (2) सही है: प्रवाल द्व़ीप एक अंगूठी के आकार की मंूगा चट्टान है, जो आंसशक या पूणत रूप से खारे 

पाऩी से तघरा रहता हैI द्व़ीप के पाऩी से डूब ेभाग में लैगून का तनमातण हो जाता है और उसमे ताड के वकृ्ष उग 

कर सुन्दर भू-दृचय का तनमातण करते हैं। मंूगा चट्टानें महत्वपूणत हैं क्योंकक वे पयतटन के माध्यम से हमारी 
अथतव्यवथथा में अरबों डॉलर लाते हैं, तटीय घरों को तूफानों से बचात ेहैं। आशाजनक धचककत्सा उपचारों का समथतन 

करें, और लाखों जलीय प्रजाततयों के सलए एक घर प्रदान करते हैं।  

प्रश्न 86. ननम्नललखित में से कौन सा िीिमंडल में शालमल है? 

(a) केवल पौि े

(b) केवल जानवर 

(c) सभ़ी ज़ीववत ज़ीव 

(d) सभ़ी ज़ीववत और अज़ीववत कारकों 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• ज़ीवमंडल पथृ्व़ी के उन दहथसों से बना है जहा ंज़ीवन मौजदू है। ज़ीवमंडल पेडों की सबसे गहरी जड प्रणासलयों से 

लेकर समुद्री खाइयों के अिंेरे वातावरण, हरे-भरे वषात वनों और ऊंचे पवततों की चोदटयों तक फैला हुआ है। ज़ीवमंडल 

में पथृ्व़ी के सभ़ी ज़ीववत घटक शासमल हैं। इसमें सभ़ी पौिे और जानवर शासमल हैं, श्जनमें पथृ्व़ी ग्रह पर रहने वाले 

सभ़ी सूक्ष्मज़ीव और आसपास के वातावरण के साथ उनकी अंतरकक्रया शासमल है। इस प्रकार, ज़ीवमंडल ज़ीववत 

ज़ीवों और तनजीव कारकों से बना है श्जनसे ज़ीव ऊजात और पोषक तत्व प्रा्त करते हैं। तो, विकटप (d) सही 
है। 

प्रश्न 87: ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. ऊंचाई बढ़ने के साथ तापमान घटने को तापमान का व्युत्क्रमण कहते हैं। 

2. ववषुवत़ीय क्षते्र में वषत भर तापमान का व्युत्क्रमण सामान्य रहता है। 

 

उपयुतक्त कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 



(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

कथन (1) गलत है: ऊंचाई बढ़ने के साथ तापमान घटता है। इसे सामान्य ताप क्षय दर कहा जाता है। कभ़ी-कभ़ी, 
श्थथततयाँ उलट जात़ी हैं (अथातत ्ऊंचाई में वदृ्धि के साथ तापमान में वदृ्धि) और सामान्य ताप क्षय दर उलट जात़ी 
है। इस ेतापमान का व्युत्क्रमण कहत ेहैं। व्युत्क्रमण आमतौर पर छोटी अवधि का होता है लेककन कफर भ़ी काफी 
सामान्य है। सा़ि आसमान और शांत हवा के साथ एक लंब़ी सददतयों की रात व्युत्क्रमण के सलए आदशत श्थथतत है। 

कथन (2) गलत है: ध्रुव़ीय क्षते्रों में, तापमान का व्युत्क्रमण पूरे वषत सामान्य रहता है, भूमध्यरेख़ीय क्षते्रों में नहीं। 

प्रश्न 88: सूची-I को सूची-II से लमलाएाँ और सूगचयों के नीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर 
चुननए: 

सूच़ी-I 
(भौगोसलक ववशेषताए)ँ 

सूच़ी-II 
(ववशेष लक्षण) 

A. समदाब रेखाए ं 1. ककस़ी वथतु द्वारा परावतततत दृचय प्रकाश का 
प्रततशत 

B. समताप रेखाए ं 2. ऊंचाई में वदृ्धि के साथ तापमान में वदृ्धि 
C. ताप़ीय व्युत्क्रमण 3. समान दाब वाले थथानों को समलाने वाली रेखाए ँ
D. अश्टबडो 4. समान तापमान वाले थथानों को समलाने वाली 

रेखाए ँ
 

कोड: 

(a) A-3; B-4; C-1; D-2 

(b) A-3; B-4; C-2; D-1 

(c) A-4; B-3; C-2; D-1 

(d) A-4; B-3; C-1; D-2 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• समताप रेखाए:ं पथृ्व़ी की सतह के मानधचत्र या चाटत पर समान/बराबर तापमान वाले थथानों को जोडने वाली एक 

रेखा। 



• समदाब रेखाएं: पथृ्व़ी की सतह के मानधचत्र या चाटत पर समान/बराबर दबाव वाले थथानों को जोडने वाली एक 

रेखा। 

• तापमान व्युत्क्रमण: तापमान व्युत्क्रमण वायुमंडल की एक परत है श्जसमें हवा का तापमान ऊंचाई के साथ 

बढ़ता है। 

• अश्टबडो: अश्टबडो, प्रकाश का अंश जो ककस़ी वपडं या सतह से परावतततत होता है। तो, विकटप (b) 
सही है। 

 

प्रश्न 89: ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

कथन-I: चक्रवात दक्षक्षण अटलांदटक और दक्षक्षण-पूवी प्रशांत महासागर में उत्पन्न नहीं होत ेहैं। 

कथन-II: दक्षक्षण अटलांदटक और दक्षक्षण-पूवी प्रशांत महासागर पर कोररओसलस बल शून्य है। 

 

उपरोक्त कथनों के संबंि में तनमनसलखखत में से कौन सा सही है? 

(a) कथन-I और कथन-II दोनों सही हैं और कथन-II कथन-I के सलए सही व्याख्या है 

(b) कथन-I और कथन-II दोनों सही हैं और कथन-II, कथन-I के सलए सही व्याख्या नहीं है 

(c) कथन-I सही है और कथन-II गलत है 

(d) कथन-I गलत है और कथन-II सही है 

 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 

कथन (I) सही है: चक्रवात कम दबाव वाली प्रणासलयाँ हैं जो गमत समुद्र के पाऩी से अपऩी ऊजात प्रा्त करत ेहैं। 
चक्रवात दक्षक्षण अटलांदटक और दक्षक्षण-पूवी प्रशांत महासागर में उत्पन्न नहीं होत ेहैं। 

कथन (II) गलत है: दक्षक्षण अटलांदटक और दक्षक्षण-पूवी प्रशांत महासागर के ऊपर कोररओसलस बल शून्य नहीं है। 

भूमध्य रेखा पर कोररओसलस बल शून्य है। 

चक्रवात दक्षक्षण अटलादंटक और दक्षक्षण-पूवी प्रशांत महासागर में उत्पन्न नहीं होत ेहैं। चक्रवात कम दबाव वाली 
प्रणासलयाँ हैं जो गमत महासागरीय जल से अपऩी ऊजात प्रा्त करत़ी हैं। इससलए, उष्णकदटबंि़ीय अक्षांशों 
में दक्षक्षण अटलादंटक और दक्षक्षण-पूवी प्रशांत क्षेत्रों में चक्रवातों की अनुपश्थथतत का मुख्य कारण समुद्र 
की सतह का कम तापमान है। इससलए, कथन-I सही है और कथन-II गलत है। 



प्रश्न 90: ननम्नललखित में से कौन सा/से सही सुमेललत नहीं है/हैं? 

(1) बोरा - इटली 

(2) खमस़ीन  -  समस्र 

(3) पुगात/बुरान  -  रूस 

(4) त्रब्रकफीटडर  - ऑथरेसलया 

 

ऩीचे ददए गए ववकटप का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए: 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल त़ीन 

(d) सभ़ी चार 

उत्तर: (d) 

व्याख्या 

• बोरा: बोरा, मूल रूप से एक बहुत तेज ठंड़ी हवा के रूप में पररभावषत ककया गया है जो उत्तर पूवत से इटली, 
थलोवेतनया और क्रोएसशया के एडियादटक क्षेत्र में बहत़ी है। 

• िमसीन: खमस़ीन एक बहुत शुष्क, गमत और रेत़ीली हवा है जो दक्षक्षण से दक्षक्षण-पूवत की ओर बहुत तेज गतत से 

चलत़ी है, जो समस्र और भूमध्य सागर के आसपास के पूवी देशों (श्जसे लवेेंट भ़ी कहा जाता है) को प्रभाववत करत़ी 
है। 

• पुगाा/बुरान: रूस और पूवी एसशया में बफत  और दहमपात से भरी अत्यधिक ठंड़ी हवा चल रही है। टंुिा क्षते्र में इस े

पुगात के नाम से भ़ी जाना जाता है। अलाथका में इस गंभ़ीर उत्तर-पूवी हवा को बगात के नाम से जाना जाता है, जो 
दहमपात और ओलावशृ्ष्ट को लात़ी है। 

• बिकफीटडर: त्रब्रकफीटडर दक्षक्षण़ी ऑथरेसलया में एक तेज, गमत, शुष्क और िूल भरी हवा है। त्रब्रकफीटडर आमतौर 

पर गसमतयों के दौरान होता है और मुख्य रूप से दक्षक्षण-पूवत ऑथरेसलया के ववक्टोररया और न्यू साउथ वेटस राज्यों 
को प्रभाववत कर रहा है। तो, विकटप (d) सही है। 

प्रश्न 91: ननम्नललखित में से कौन से कारक ककसी थथान के मौसम को प्रभावित करता है? 

1. अक्षांश 

2. ऊंचाई 



3. वषात 

4. महासागरीय िाराए ँ

ऩीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए। 

(a) 1, 2, 3 और 4 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 1, 2 और 3 

(d) केवल 1, 3 और 4 

उत्तर: (a) 

व्याख्या: 

मौसम का तात्पयत तनचले वायुमंडल की अटपकासलक श्थथततयों से है, जैसे वषात, तापमान, आद्रतता, हवा 
की ददशा, हवा की गतत और वायुमंडलीय दबाव। जलवायु का तात्पयत लंब़ी अवधि, आमतौर पर 30 वषत 
या उससे अधिक की अवधि में होने वाले वायुमंडलीय पररवततनों से है। मौसम और जलवायु अक्षांश, 
ऊंचाई, वषात, नम़ी, महासागरीय िाराओं और वषात आदद जैसे कारकों से प्रभाववत होते हैं। इसललए, 
विकटप (a) सही है। 

प्रश्न 92: उष्णकदिबंधीय चक्रिात के उद्भि के ललए ननम्नललखित में से कौन सी पररजथथनतयााँ हैं? 

1. ऊध्वातिर हवा की गतत में उच्च बदलाव; 

2. समुद्र की सतह का तापमान 27°C से अधिक 

3. कोररओसलस बल की उपश्थथतत 

4. समुद्र की सतह के पास अपसारी पवन पैटनत। 

ऩीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए। 

(a) 1, 2, 3 और 4 

(b) केवल 2, 3 और 4 

(c) केवल 2 और 3 

(d) केवल 1,2, और 3 

उत्तर: (c) 

व्याख्या: 



उष्णकदटबिं़ीय चक्रवात गमत उष्णकदटबिं़ीय महासागरों पर उत्पन्न होत ेहैं और त़ीव्र होते हैं। उष्णकदटबंि़ीय 

तूफानों के तनमातण और त़ीव्रता के सलए अनुकूल पररश्थथततयाँ हैं: 

• 27 डडग्ऱी सेश्टसयस से अधिक तापमान वाली बड़ी समुद्री सतह। (कथन (2) सही है)  

• कोररओसलस बल की उपश्थथतत। (कथन (3) सही है)  

• ऊध्वातिर हवा की गतत में तनमन बदलाव। (कथन (1) गलत है)  

• पहल ेसे मौजदू कमजोर तनमन दबाव क्षेत्र या तनमन थतर का चक्रवात़ी पररसंचरण। 

• समुद्र तल प्रणाली के ऊपर अपसारी पवन प्रवाह। 

• कथन (4) गलत है: समुद्र की सतह के पास हवाओं के एकत्रत्रत होने (असभसारी पवन प्रवाह) से हवा ऊपर उठत़ी है 

और तूफाऩी बादलों का तनमातण करत़ी है। 

प्रश्न 93: एल नीनो के सिंभा में ननम्नललखित में से कौन सा कथन सही है? 

1. पश्चचम़ी प्रशांत महासागर में सतही जल का असामान्य रूप से गमत होना। 

2. अल ऩीनो और भारत़ीय मानसून की बाररश में ववपरीत संबंि है। 

3. अल-ऩीनो के दौरान, पेरू तट पर उत्थ प्रवाह कमजोर हो जात़ी है या पूरी तरह से रुक जात़ी है। 

ऩीचे ददए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर चुतनए। 

(a) केवल 1 और 2 

(b) केवल 2 और 3 

(c) केवल 1 और 3 

(d) 1, 2 और 3 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

कथन (1) ग़लत है: अल ऩीनो एक जलवायु पैटनत है जो पूवी उष्णकदटबंि़ीय प्रशांत महासागर में सतही 
जल के असामान्य रूप से गमत होने का वणतन करता है। अल ऩीनो को पेरू के तट पर मछुआरों ने 
असामान्य रूप स ेगमत पाऩी की उपश्थथतत के रूप में पहचाना था। अल ऩीनो घटनाओं का संकेत 
लगातार कम से कम पांच त़ीन महीने के मौसमों के सलए समुद्र की सतह के तापमान में 0.9 डडग्ऱी 
़िारेनहाइट से अधिक की वदृ्धि से होता है। 

कथन (2) सही है: एल ऩीनो भूमध्यरेख़ीय प्रशांत महासागर में सतही जल के असामान्य रूप से गमत 
होने को संदसभतत करता है, जो भारत में मानसूऩी वषात को दबा देता है। गमत पाऩी दहदं महासागर में 



प्रवेश करता है और दबाव प्रवणता को कम करता है, दहदं महासागर के उच्च दबाव को कमजोर करता 
है श्जसके पररणामथवरूप कम वषात होत़ी है। 

कथन (3) सही है: सामान्य पररश्थथततयों के दौरान, ऊपर उठने से गहराई से पाऩी सतह पर आता है; 
यह पाऩी ठंडा और पोषक तत्वों से भरपूर है। अल ऩीनो के दौरान उत्थान की कम़ी के कारण पाऩी में 
पोषक तत्वों की कम़ी हो जात़ी है श्जसके पररणामथवरूप समुद्री ज़ीवन के ववकास में बािा आत़ी है। 

 प्रश्न 94: भारत की िल ननकासी व्यिथथा के बारे में ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. अनुवती िाराएं क्षेत्ऱीय ढलान का अनुसरण नहीं करत़ी हैं। 

2. भारत के तटीय मदैानों में बहने वाली अधिकांश नददयाँ अनुवती जलिाराओं के उदाहरण हैं। 

उपयुतक्त कथनों में से कौन सा/से सही है/हैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 

(d) न तो 1 और न ही 2 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

कथन (1) गलत है: अनुवती िाराएं ककस़ी ववशेष क्षते्र में उत्पन्न होने वाली पहली िाराए ँ हैं। इन 
जलिाराओं का मागत भूसम की सतह के प्रारंसभक ढलान के अनुसार होता है। दसूरे शब्दों में, अनुवती 
िाराएँ क्षते्ऱीय ढलान का अनुसरण करत़ी हैं। 

कथन (2) सही है: नए उभरे तटीय मैदान पर शुरू होने वाली पहली िाराएँ अनुवती िाराएँ हैं जो एक 
दसूरे के समानांतर हैं और इस प्रकार समानांतर जल तनकास़ी पैटनत बनात़ी हैं। अनुवती िाराओं की 
संपूणत प्रणाली की सबसे लंब़ी िारा को मुख्य अनुवती िारा कहा जाता है। भारत के तटीय मैदानों में 
प्रवादहत होने वाली अधिकांश जलिाराएँ अनुवती जलिाराओं के उदाहरण हैं। 

प्रश्न 95: ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. पेड की शाखाओं जैसा जल तनकास़ी पैटनत रेसलस के रूप में जाना जाता है। 

2. जब नददयाँ ककस़ी पहाड़ी से तनकलत़ी हैं और सभ़ी ददशाओं में बहत़ी हैं, तो अपवाह पटैनत को 
सेंदरपेटल कहा जाता है। 

3. जब नददयों की प्राथसमक सहायक नददयाँ एक-दसूरे के समानांतर बहत़ी हैं और द्ववत़ीयक सहायक 
नददयाँ समकोण पर उनसे जुडत़ी हैं, तो पैटनत को डेंिाइदटक कहा जाता है। 



उपयुतक्त कथनों में से ककतने सही हैं/हैं? 

(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) सभ़ी त़ीन 

(d) कोई नही ं

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

कथन (1) गलत है: पेड की शाखाओं जैसा ददखने वाला जल तनकास़ी पैटनत डेंिाइदटक (रेसलस नहीं) के 
रूप में जाना जाता है, श्जसके उदाहरण उत्तरी मैदान की नददयाँ हैं। 

कथन (2) गलत है: जब नददयाँ ककस़ी पहाड़ी से तनकलत़ी हैं और सभ़ी ददशाओं में बहत़ी हैं, तो जल 
तनकास़ी पैटनत को रेडडयल के रूप में जाना जाता है। जब नददयाँ सभ़ी ददशाओं से अपना पाऩी ककस़ी 
झ़ील या अवसाद में छोडत़ी हैं, तो इस पैटनत को सेंदरपटेल के रूप में जाना जाता है। 

कथन (3) गलत है: जब नददयों की प्राथसमक सहायक नददयाँ एक दसूरे के समानांतर बहत़ी हैं और 
द्ववत़ीयक सहायक नददयाँ समकोण पर उनसे जुडत़ी हैं, तो पैटनत को रेसलस (डेंडिदटक नहीं) के रूप में 
जाना जाता है। 

प्रश्न 96. ननम्नललखित नदियों पर विचार कीजिए:  

1.नमतदा 

2. ताप़ी 

3. दामोदर 

उपरोक्त में से कौन स़ी नदी भ्रशं घाटी से होकर बहत़ी है? 

(a) केवल 1 और 2 

(b) 1, 2 और 3 

(c) केवल 2 और 3 

(d) केवल 1 और 3 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 



नमतदा नदी मध्य प्रदेश में अमरकंटक के पास लगभग 900 म़ीटर की ऊंचाई स ेतनकलत़ी है और कैमब े
की खाड़ी के माध्यम से अरब सागर में धगरने से पहले लगभग 1312 ककम़ी तक बहत़ी है। यह भारत 
की उन नददयों में से एक है जो सतपुडा और ववधं्य पवततमालाओं से तघरी एक भ्रशं घाटी में बहत़ी है। 

ताप़ी मध्य भारत की एक नदी है। यह लगभग 724 ककम़ी की लंबाई के साथ प्रायद्व़ीप़ीय भारत की 
प्रमुख नददयों में से एक है; यह पूवत से पश्चचम की ओर चलत़ी है। ताप़ी नदी मध्य प्रदेश के बैतूल 
श्जले में मुलताई के पास लगभग 752 म़ीटर की ऊंचाई से तनकलत़ी है और कैमबे की खाड़ी के माध्यम 
से अरब सागर में धगरने स ेपहले लगभग 724 ककम़ी तक बहत़ी है। ताप़ी नदी भ़ी भ्रंश घाटी से होकर 
बहत़ी है। 

छोटा नागपुर पठार डाउन वावपगं का स्रोत है श्जसने भ्रंश घाटी का तनमातण ककया श्जसके माध्यम स े
दामोदर नदी बहत़ी है। दामोदर नदी छोटा नागपुर पठार से तनकलत़ी है, जो भारत़ीय राज्यों झारखंड 
और पश्चचम बंगाल में बहत़ी है। यह गंगा की सहायक नदी हुगली में प्रवेश करत़ी है, और पश्चचम 
बंगाल के मैदाऩी इलाकों में इसकी ववनाशकारी बाढ़ के कारण इसे अक्सर बंगाल का शोक कहा जाता 
है। तो, विकटप (b) सही है। 

प्रश्न 97: सूची-I को सूची-II से लमलाएाँ और सूगचयों के नीचे दिए गए कोड का उपयोग करके सही उत्तर 
चुननए: 

सूच़ी-I (बािं) सूच़ी-II (नदी) 
A. बगसलहार बािं 1. ससिं ु
B. पाकल दलु बांि 2. झेलम 
C. उरी बांि 3. मरुसुदार 
D. तनमू बाजगो बांि 4. धचनाब 

 

कोड: 

(a) A-1; B-3; C-2; D-4 

(b) A-4; B-1; C-2; D-3 

(c) A-1; B-2; C-3; D-4 

(d) A-4; B-3; C-2; D-1 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• बगसलहार बांि, श्जसे बगसलहार जलववद्युत पररयोजना के रूप में भ़ी जाना जाता है, भारत के जममू और कचम़ीर 

के रामबन श्जल ेमें धचनाब नदी पर एक रन-ऑफ-द-ररवर त्रबजली पररयोजना है। 



• पाकल दलु बािं भारत़ीय जममू और कचम़ीर के ककचतवाड श्जले में धचनाब नदी की सहायक मारुसुदर नदी पर 

कंक्रीट-फेस रॉक-कफल बांि है। बांि का प्राथसमक उद्देचय जल ववद्युत उत्पादन है। 

• उरी बांि भारत के जममू और कचम़ीर के बारामूला श्जले में उरी के पास झेलम नदी पर 480 मेगावाट का पनत्रबजली 
थटेशन है। 

• तनमू बाजगो पावर प्रोजेक्ट जममू और कचम़ीर के लेह (लद्दाख) भाग में श्थथत ससिंु नदी पर एक रन-ऑफ-द-

ररवर पावर प्रोजेक्ट है। तो, विकटप (d) सही है। 

प्रश्न 98: गोिािरी, कािेरी, महानिी, नमािा और ताप्ती नदियों का उनकी लंबाई के अिरोही क्रम में 
सही क्रम क्या है? 

(a) गोदावरी - महानदी - कावेरी - नमतदा - ता्त़ी 

(b) गोदावरी - नमतदा - महानदी - कावेरी - ता्त़ी 

(c) गोदावरी - कावेरी - नमतदा - ता्त़ी - महानदी 

(d) नमतदा - कावेरी - ता्त़ी - गोदावरी - महानदी 

 उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

नदी लंबाई 
गोदावरी 1465 Km 
कृष्णा 1400 Km 
नमतदा 1312 Km 
महानदी 851 Km 
कावेरी 800 Km 
ता्त़ी 724 Km 

 

प्रश्न 99: ननम्नललखित कथनों पर विचार कीजिए: 

1. कणत प्रयाग वपडंर गंगा और अलकनंदा नददयों के संगम पर श्थथत है। 

2. ववष्ण ुप्रयाग िौली गंगा और भाग़ीरथ़ी नददयों के संगम पर श्थथत है। 

3. देवप्रयाग भाग़ीरथ़ी और अलकनंदा नददयों के सगंम पर श्थथत है। 

4. रुद्रप्रयाग मंदाककऩी और भाग़ीरथ़ी नददयों के संगम पर श्थथत है। 

उपयुतक्त कथनों में से ककतने गलत हैं/हैं? 



(a) केवल एक 

(b) केवल दो 

(c) केवल त़ीन 

(d) सभ़ी चार 

उत्तर: (b) 

व्याख्या: 

• कथन (1) सही है: कणत प्रयाग वपडंर गंगा और अलकनंदा नददयों के सगंम पर श्थथत है। 

• कथन (2) गलत है: ववष्ण ुप्रयाग िौली गंगा और अलकनंदा नददयों के संगम पर श्थथत है। 

• कथन (3) सही है: देवप्रयाग भाग़ीरथ़ी और अलकनंदा नददयों के संगम पर श्थथत है। 

• कथन (4) गलत है: रुद्रप्रयाग मंदाककऩी और अलकनंदा नददयों के सगंम पर श्थथत है। 

प्रश्न 100: भारत में कंुगचकल िलप्रपात ननम्नललखित में से ककस निी द्िारा ननलमात है? 

(a) कावेरी 

(b) शरावत़ी 

(c) पेन्नार 

(d) वरही नदी 

उत्तर: (d) 

व्याख्या: 

• कंुधचकल झरना भारत में कनातटक के सशमोगा श्जल ेमें श्थथत एक झरना है। कंुधचकल झरना वरही नदी द्वारा 
तनसमतत है। कंुधचकल झरना चट्टाऩी पत्थरों से धगरता है और झरने की कुल ऊंचाई 455 म़ीटर है। वाराही नदी भारत 

के कनातटक राज्य में पश्चचम़ी घाट से तनकलत़ी और बहत़ी है। तो, विकटप (d) सही है। 

 

 

 

 

 
 

 



 

 
 

 
 


